
 

 

MUNICIPALIDAD DE COTO BRUS 
007-E-2024 

  
Acta de la sesión extraordinaria número siete, celebrada el seis de agosto del dos 
mil veinticuatro, en el salón de sesiones de la Municipalidad de Coto Brus, al ser las 
diez horas con dos minutos. 
 
MIEMBROS PRESENTES: 
  
Deyanira Hernández Barrantes Olger Trejos Chavarría 
Vicepresidenta Municipal Regidor Propietario 
  
José Miguel Cubero Abarca Carlos Espinoza Lobo  
Regidor Suplente Regidor Suplente 
  
Doris Fernández Madrigal  Jessica Rodríguez Zumbado 
Regidora Suplente  Regidora Suplente 
  
Miriam Córdoba Cordero Kattia Mena Chaves 
Síndica Propietaria Sindica Propietaria  
  
Briseidy Venegas Barrantes Eric Calderón Sánchez  
Síndica Propietaria Sindico Suplente  
  
Anabelle Carrillo Pizarro Seidy Picado Sánchez 
Síndica Suplente Síndica Suplente 
  
Rafael Ángel Navarro Umaña Mauren Jiménez Sandoval  
Alcalde Municipal Vicealcaldesa Municipal  
  

Andrea Corrales Hernández 
Secretaria del Concejo a.i. 

       
PRESIDE ESTA SESIÓN: La Regidora Deyanira Hernández Barrantes, 
Vicepresidenta Municipal, en ausencia del Presidente Municipal. 
 
Se da inicio con la siguiente agenda: 

1. Comprobación de Quórum 

- Oración    
2. Atención al Lic. Juan Manuel Quesada Espinoza, Presidente Ejecutivo del 

Instituto de Acueductos y Alcantarillados.  
 

ARTICULO I: Comprobación de Quórum 
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Se comprueba el quórum entre los presentes, resultando el mismo correcto. 
 
En ausencia de la Regidora Norjelens María Lobo Vargas, la Regidora Jéssica 
Rodríguez Zumbado, ocupa el puesto de propietaria en esta sesión. 
 
En ausencia del Regidor Francisco Alexis Trigueros Gómez, el Regidor José Miguel 
Cubero Abarca, ocupa el puesto de propietario en esta sesión. 

 
En ausencia de la Síndico Gilberto Villalobos Pérez, la Síndica Anabelle Carrillo 
Pizarro, ocupa el puesto de propietaria en esta sesión. 
 
En ausencia del Síndico Antonio Villegas Sandí, la Síndica Seidy Picado Sánchez, 
ocupa el puesto de propietaria en esta sesión. 
 

✓ Oración  
 
Se hace una reflexión por parte del Regidor Miguel Cubero Abarca. 
 
ARTICULO II: Atención al Lic. Juan Manuel Quesada Espinoza, 
Presidente Ejecutivo del Instituto de Acueductos y Alcantarillados.  
 
La Regidora Deyanira Hernández Barrantes, menciona: “buenos días, para 
informarles que queremos que participen unas 5 personas de las organizaciones acá 
en el cantón una por cada organización que los que vayan a presentar sea bien  
conciso y preciso, primero con el debido respeto que se merece un jerarca como el 
que hoy vamos a tener, no hay ninguna otra forma de ver lo social y lo bien educado 
que es un cantón cuando en una presentación de estas, así que les pedimos a los 
que van a participar ya tengo tres organizaciones anotadas que por favor sean 
precisos 5 minutos por cada uno y exactamente se va a pedir el nombre de la 
persona que va a representar y también a quién representa seamos ordenados 
donde está el orden está Dios siempre, entonces vamos a ser ordenados y vamos a 
llamar ahorita a un receso para esperar que el señor Juan Manuel llegue”    
 
Al ser las 10:05 a.m. se realiza un receso, al ser las 10:19 se reanuda la sesión.  
 
La Regidora Deyanira Hernández Barrantes, menciona: “vamos a retomar la sesión 
de hoy, entonces dándole la bienvenida a Don Juan Manuel Quesada que es el 
Presidente Ejecutivo de Acueducto y alcantarillados muchísimas gracias por haber 
atendido la invitación que le hizo el Señor Alcalde y el Concejo Municipal de Coto 
bruz para atender a nuestros ciudadanos y sea usted bienvenido a este cantón 
siéntase como parte de un cotobruseño más, somos gente de un calor humano 
agradable y que nos gusta compartir mucho con la gente que nos visita y que ojalá 
y todo la reunión marche con mucho respeto mucho orden y que sea para buenos 
frutos para este cantón que tanto lo hemos ansiado por años” 
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El Lic. Juan Manuel Quesada Espinoza, Presidente Ejecutivo del AyA, menciona: 
“muchas gracias Señora Presidenta y buenos días a todos primero que todo pedirles 
disculpas por los 15 minutos que llegué tarde, pero estaba en otra reunión igual 
tratando de resolver problemas de aquí de la comunidad, Señora Presidenta yo no 
me voy a sentir cotobruseño hoy, yo ya soy, parte de mi historia fue que yo estuve 
6 años fuera del país antes de empezar a trabajar con este gobierno que me llamó 
el Presidente a trabajar con él y me tocó asumir las riendas de RECOPE al inicio y 
ahí estuve casi dos años y por eso es que les digo que me siento cotobruseño porque 
tuve la oportunidad de trabajar varios proyectos desde RECOPE donando material, 
me acuerdo de una cuesta grandísima creo que se llama Aguas Calientes, que 
buenos toros se hacen ahí, estuve en la inauguración y la verdad que yo a esta 
comunidad le tengo muchísimo cariño, ahora me toca estar con otro sombrero y yo 
sé que las necesidades son mayores, hay muchos retos no solo para Coto Brus, sino 
para todo el país y es parte de lo que hemos venido trabajando yo les voy a 
agradecer porque me han regalado unos minutos para hacer una presentación, yo 
quiero contarles cómo veo yo esta cosa y se lo voy a contar en el idioma mío yo soy 
de Heredia entonces se los voy a contar en un español que hablamos allá en los 
barrios bajos de Heredia, si ustedes me lo permiten, lo voy a hablar con toda la 
transparencia del mundo si se me sale una mala palabra ahí me disculpa, es parte 
de la pasión, y después yo creo que podemos abrir un espacio,  porque no tiene 
sentido venir aquí a que ustedes solo me escuchen sino también a mí me interesa 
tomar nota de las necesidades que hay, creo que lo podemos hacer en un espacio 
respetuoso, constructivo que es lo más importante parte del contenido que tiene 
esta presentación, es exponer la realidad que tiene el país y de la ruta que hay que 
trazar para poder solucionarlo y esa ruta pasa porque todos seamos, es parte de la 
solución el AyA tiene una responsabilidad enorme de resolver muchos problemas 
pero yo con toda la transparencia les digo el AyA sola no va a poder verdad y para 
eso necesitamos el aporte que hacen las Municipalidades que hacen por ejemplo 
otras instituciones como el INDER que también aportan con recursos para dar 
soluciones etcétera, ahora vamos a ver un poquito de eso pero les adelanto que yo 
sí creo que podemos hacer muchas cosas en este país las estamos logrando ahora 
les cuento un par de experiencias que estamos haciendo y que yo esperaría que 
podamos llevarnos ese mensaje hoy, Señor Alcalde les agradezco muchísimo la 
invitación lejos de tener temor de venir aquí a un salón con tanta gente yo que 
padezco de pánico escénico pero la verdad que muy contento siempre de volver a 
San Vito y estar por acá, así que muchas gracias por todo” 
 
La Regidora Deyanira Hernández Barrantes, menciona: “vamos a escuchar las 
palabras del Señor Alcalde de Coto Brus, refiriéndose a esta agradable visita” 
 
El Alcalde Rafael Ángel Navarro Umaña, menciona: “muchas gracias Señora 
Presidenta, bienvenido Juan Manuel de verdad que nos sentimos muy complacidos 
con la visita de usted, siempre hemos querido tener un acercamiento, aunque 
tengamos aproximadamente 90 días de estar en este gobierno local pero lo más 
importante es que tenemos también en este momento que agradecerle yo sé que 
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agradecerle a usted cuando estuvo de Presidente Ejecutivo de RECOPE que nos hizo 
el primer  trabajo en conjunto con el gobierno local, con lo que llamamos el AC 30 
que se asfaltaron varios caminos y eso se lo agradecemos en nombre de todas estas 
comunidades que están aquí presentes, hoy gracias a Dios tenemos un buen 
acercamiento con el gobierno central hoy estamos manejando y lo hago como un 
informe también de los vecinos hoy estamos manejando una cantidad de dinero 
importante que nos va a aportar el gobierno con los 700 millones de dólares que 
son varios puentes que son una necesidad quiero dar esto porque en respeto del 
Presidente Ejecutivo también para que le lleve el mensaje al Señor Presidente de la 
República y el Señor Presidente de la Comisión de Emergencias que tenemos un 
gran acercamiento y hay que ser agradecido y quiero decirle el puente de Cotón de 
Aguas Calientes ya está financiado y está contratado ya está la empresa que lo va 
a hacer la misma empresa que está haciendo el puente a Rio Sereno porque ese 
puente a como está ahí pasa cualquiera pero cuando tengamos un problema de mal 
tiempo eso no va a durar mucho y por eso fue que el gobierno anterior porque hay 
que hacerlo así del local, metió en ese proyecto ese puente y en que entramos 
nosotros le hemos dado seguimiento y ahora que ya fue adjudicado hemos estado 
muy de cerca el puente de la escuadra de Pittier Señor Presidente ya está aprobado 
nada más falta el proceso de contratación y el puente de Sansi para esos de la 
ASADA de Gutiérrez Braun y todos los vecinos de ese sector ya ese puente está 
aprobado por la Junta Directiva nada más falta de hacer el proceso de contratación 
se los cuento para que vean el enlace que tenemos con el gobierno, el puente de 
la Casona que vale como 700 millones de colones que es el puente que une la 
Casona con Villa Palacio está financiado por parte del INDER que eso también nos 
complace y ya está aprobado solo falta poquitas cosas ya para que saquen el 
proceso en el próximo año el INDER a contratación el otro puente interesantísimo 
que lo conocen ustedes porque anduvo unos videos esta semana donde se llevó un 
vehículo el río que es el puente que llamamos río Toño Morales del sector indígena 
también está aprobado entonces por eso le digo Señor Presidente que estamos muy 
agradecidos por la oportunidad que nos están dando y de tener enlace directamente 
con el Presidente de la República nosotros tenemos un enlace de correo 
directamente de las peticiones que nosotros le queremos hacer las hacemos 
directamente al Presidente, Don Juan Manuel pero aquí tenemos la situación que 
usted la conoce más que todo porque usted ha venido muchísimas veces a Coto 
Brus y yo sé que tiene grandes amistades en Coto Brus y es el tema del agua yo no 
lo voy a repetir para no ser muy larga la sesión porque van a haber compañeros 
que van a mencionar el asunto, una de las cosas que sí yo quiero hacerle una 
petición a usted personalmente aquí con todos los vecinos es que nosotros 
asfaltamos aproximadamente 3 km por año de rutas cantonales y nosotros les 
pedimos de mi parte yo sé que el Concejo también y todos los vecinos donde son 
afectados es programar donde vamos asfaltar el cambio de tubería para no afectar 
las calles después de que quedan asfaltadas nosotros con el AyA tanto cantonal 
como regional hemos tenido un buen acercamiento, yo tengo ya hoy es la cuarta 
administración de estar en este gobierno local y siempre en este salón de sesiones 
se han llevado muchos proyectos importantísimos y yo creo que con usted va a ser 
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igual sabemos la problemática que tiene el AyA la sabemos, el proyecto que se está 
manejando desde hace mucho tiempo con el BCIE sabemos que eso no es fácil, lo 
entendemos perfectamente pero de antemano quiero ofrecerme y ofrecerle ayuda 
de parte de este gobierno local al AyA para que usted nos nombre algún enlace de 
gobierno de sustitución para nosotros poder tener una comunicación bien cercana 
con su representada entonces esas son las peticiones y primero y si le digo 
muchísimas gracias que como usted lo dijo usted viene mucho a Coto Brus casi se 
siente de Coto Brus, ha puesto una semillita en Coto Brus y queremos que esas 
semillitas de solucionar el problema del agua en este cantón de Coto Brus nos queda 
más o menos 18 meses aproximado y en 18 meses podemos hacer mucho si todos 
nos unimos tanto las organizaciones, las Asadas en la comunidad, el Concejo 
Municipal si nos unimos podemos lograr salir adelante con todos estos procesos que 
llevamos, muchísimas gracias esas son mis palabras Señor Presidente y vamos a 
proceder a la a la presentación primero que nada” 
 
El Lic. Juan Manuel Quesada Espinoza, menciona: “yo les voy a compartir una 
presentación repito tiene un contenido particular yo voy a hablarles un poco de 
algunas generalidades sobre el tema del servicio de agua potable que brinda el AyA 
en el país algunos aciertos, las brechas que tenemos y principalmente cuáles son 
las causas de la crisis yo le llamo crisis del agua que tiene este país en este momento 
y por qué es tan importante detenerse en entender las causas, porque cuando usted 
entiende cuál es el problema puede atacarlo y cuando no lo entiende no, así de 
sencillo y lo que hemos estado enfrentando en el AyA es que nunca han querido 
reconocer el problema que tienen y por lo tanto no le han podido dar solución al 
país, a los problemas que tiene el país en materia del agua y hablo del país tuve la 
oportunidad de sentarme en una mesa de alto nivel con Ministros y con Director de 
la Cámara de Construcción y con el CFIA y nos decían que se sentían muy felices 
de ver ahora el cambio de administración del AyA y decían lo siguiente perdón por 
el ejemplo dicen porque el AyA era como un alcohólico que no quería entender que 
tenía un problema y ahora que ya el paso de entenderlo van a volverse alcohólicos 
anónimos porque en realidad el venía dando pasos de ciego les voy a contar ahora 
parte de la experiencia de lo que encontré y cómo he venido haciendo por eso digo 
que es tan importante entender las causas y en función de esas causas les voy a 
contar cuáles son cuatro grandes ejes en los que hemos venido trabajando en la 
incorporación de nuevas fuentes de agua en la optimización de los sistemas en el 
desarrollo proyectos de inversión y en el desarrollo institucional, primero que todo 
en generalidades comentarles que en realidad Costa Rica es un país bendecido en 
muchas cosas pero también en materia del agua, en Costa Rica sobra el agua, 
tenemos un lugar en el país particular que es el tercer lugar en el mundo donde 
más llueve en Costa Rica podemos darnos el lujo de ser de estar entre los dos países 
más seguros de Latinoamérica donde se puede tomar agua del tubo quienes han 
tenido la oportunidad de viajar a otros países la primera recomendación ¿cuál es? 
no tome agua del tubo eso no es potable, en Costa Rica nos damos ese lujo y 
además tenemos un 90% de acceso al agua en nuestros hogares, estos son 
indicadores que cualquier país del mundo y de la región se desearían, sobra el agua, 
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es potable me llega la casa y puedo consumirla y además mucha gente tiene pero 
vean tenemos un gran reto y ese gran reto es ese 10% que nos hace falta, una 
familia que no tuviera agua justifica que hagamos esfuerzos para que ellos puedan 
tenerlo también sabemos que es un derecho humano pero en el país todavía 
tenemos un 10% a pesar de que es un indicador de primer mundo, tenemos un 
10% de gente que todavía no tiene agua potable y sabemos que ese 90% que 
tienen agua potable en sus hogares no nos llega siempre y no siempre es potable, 
entonces lo que quiero decirles es que la brecha y el reto que tenemos en el país 
es enorme, ¿cuáles son las verdaderas causas de lo que yo le llamo y les decía la 
crisis del agua que tenemos en este país? en este país tenemos un problema 
tenemos una crisis de agua vea lo que acabamos de pasar en el verano tuvimos 
que enfrentar los efectos del fenómeno del niño y el país no estaba preparado para 
eso y nos faltó agua en todo el país ahora les voy a dar unos ejemplos, una de las 
primeras causas que han incidido en esta crisis de falta de agua en el país es que 
hemos crecido de una forma desordenada, realmente el desarrollo urbano de 
comercio no ha respondido a planes de ordenamiento territorial y ustedes lo saben 
y yo no sé si han tenido la oportunidad pero vayan a San José, en San José usted 
ve un lotecito donde está un apartamento pequeño donde ahora hay siete casas en 
ese espacio cómo ahí construyeron para arriba, para el fondo, para abajo, para 
todos lados, entonces en lugar de tener una necesidad de una familia ahora 
tenemos siete familias que necesitan agua, ¿por qué? porque crecimos de forma 
desordenada ahora no hay que echarle la culpa a esas personas, en realidad el país 
debió haber tenido la capacidad para poder ir adelante llevar el desarrollo del agua 
para que las comunidades crecieran como tenían que crecer, pero eso no se dio eso 
es una de las principales causas, lo segundo es que hemos heredado en este 
momento una infraestructura que está totalmente abandonada, es una 
infraestructura que tiene un evidente deterioro y digo que es evidente porque 
ustedes lo sufren a cada rato con la infraestructura que tienen aquí por las presiones 
del agua y todo eso recientemente hay fugas hay pérdida de agua, la gente no le 
llega agua y además hay que estar cortando el agua para arreglar la fuga así de 
sencillo, heredamos en este momento tenemos como país una infraestructura 
totalmente obsoleta que no se le dio el mantenimiento adecuado y tampoco se 
hicieron las inversiones para poder sustituirla y por eso es que estamos en esta 
crisis, otra de las causas tiene que ver con que el AyA ha sido experto en hacer mal 
las cosas, no ha tenido la capacidad de planificar y ejecutar obra pública que es lo 
que va a solucionar el problema del agua en este país, no tuvo la capacidad o sea 
el AyA dura décadas desarrollando un proyecto, décadas y cuando lo va a hacer 
¿qué pasa? que el proyecto ya cuesta 500 veces más y ya no hay plata para ese 
proyecto o se quedó corto porque estaba estructurado para solventar las 
necesidades de hace 20 años cuando ya ahora las comunidades son totalmente 
diferentes ese es un gran problema que tenemos y hay que entenderlo les voy a 
contar un cuento con este tema de la falta de planificación y ejecución de proyectos 
en San José el AyA desarrolló un proyecto que se llama que es de alcantarillado 
para la gran área metropolitana para la zona norte, un super proyecto imagínense 
lo que es todas las aguas residuales de San José ahí limpiamos la cuenca del Río 
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Tárcoles y limpiamos el Golfo prácticamente de Nicoya un super proyecto parte de 
los problemas que tenemos es porque las administraciones anteriores nos 
hipotecaron con una servilleta esa es la realidad, se iban con una idea de proyecto 
que era una idea buena hacer ese desarrollo pero se fueron a los bancos y los 
bancos ni lerdos ni perezosos nos prestaron la plata este proyecto que yo les cuento 
de San José alcantarillado de San José fue un proyecto que nació con una idea que 
decía que podía costar 60 millones de dólares, escuchen esto, cuando se va la 
Presidenta Ejecutiva del AyA hipoteca al país, a mis hijos y a los probablemente mis 
nietos con 73 millones de dólares para hacer el proyecto, hace 12 años señoras y 
señores, este año vamos a cerrar parte del proyecto ¿saben cuánto ha gastado el 
país en este proyecto? les dije que se había concebido que iba a costar 60 millones 
de dólares este a este fin de año a diciembre 2024 vamos a ver desembolsado 250 
millones de dólares, pero la historia no termina ahí señores vamos a cerrarlo ¿saben 
cuánta plata hace falta para terminarlo? 261 millones de dólares más, me entienden 
ustedes lo que es pifiar de 70 millones de dólares A 500 y resto de millones de 
dólares un proyecto, es una irresponsabilidad lo que hacían las administraciones 
anteriores y eso es lo que nos tiene en esta crisis ¿cuántos años pasaron para 
desarrollar ese proyecto? hoy 2024, 13 años después no se ha terminado y hace 
falta más de la mitad de recursos, se los digo con toda la transparencia la razón por 
la que yo estoy aquí en el AyA yo estaba un poquito más tranquilo en RECOPE no 
tan fácil, es porque el Presidente cree que podemos darle vuelta a este modelo 
institucional, el AyA no puede seguir trabajando como venía haciendo, ahora les voy 
a contar otras historias que se le paran a uno el pelo pero repito lo comparto con 
ustedes con toda la transparencia del mundo porque si no entendemos cuál es el 
verdadero problema nunca vamos a encontrar la solución a los problemas que 
tienen nuestras comunidades que es falta de agua, asociado a lo que les decía del 
abandono de infraestructura y falta de planificación es evidente que hay un 
deficiente modelo de gestión, el año pasado, vamos a ver voy a irme un poquitito 
para atrás el problema de la crisis del agua que tiene este país pasa porque no 
estamos invirtiendo en obra pública no hay acueducto, no hay nuevas fuentes no 
se está invirtiendo el año pasado el AyA ejecutó el 50% de los recursos que tenía 
disponibles para obra pública es decir tenía plata para invertir y no tuvo la capacidad 
de gastarla, de invertir pero escuchen esto, ¿saben ustedes cuánto fue la evaluación 
del desempeño en promedio de los trabajadores del AyA el año pasado? cuánto 
creen que fue, no fue 100 fue 99,98 entonces ¿qué estamos diciendo ahí? que 
tenemos un modelo de gestión que está pidiéndole a los funcionarios que cada 15 
días les da su salario algunos muy jugosos, les da una palmadita o varias palmaditas 
en la espalda por buen desempeño mientras la institución tiene el 50% de ejecución 
en inversión de obra pública que es lo único que nos va a ayudar a salir de este 
bache de la crisis del agua, eso es un problema de gestión, eso es lo que yo he 
venido llamando ante la opinión pública la red de cuido que hay en el AyA la red de 
cuido no es esa que yo cuido a mi compañero que me cae bien y el de la argolla no, 
la red de cuido es algo más grande que hay en el AyA y es que todo el sistema todo 
el modelo de gestión está hecho para proteger a la gente y que nada pase mientras 
tanto ustedes que están ahí saben de cerca que hay necesidades que atender y que 
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no se han atendido durante muchos años y esto no fue que pasó el año pasado ni 
el antepasado, esto lleva ya más de 20 años que la institución ha venido en este 
evidente deterioro y luego yo podría sumar al tema de la crisis, a las causas de la 
crisis la época seca que acabamos de pasar, eso fue una época sin precedentes la 
época seca que pasamos recién para que tengan una idea antes las épocas secas 
eran de 4 meses, noviembre, diciembre enero y febrero y esta época seca no fueron 
4 meses, fueron siete hasta mayo la tuvimos, entonces si usted tiene problemas de 
infraestructura, si usted no invirtió y si además de eso lo poquito que podemos sacar 
verdad no nos está llegando la verdad que caímos en una crisis del agua a inicio de 
este año, esas son las causas son muchas, yo podría resumirlas que son las que 
puedo compartir para continuar hablándoles de cuáles han sido los cuatro pilares 
en los cuales yo he venido trabajando en el AyA en lo que los efectos de la época 
seca, este es un ejemplo pero estos son una serie de fuentes que hay en el gran 
área metropolitana son superficiales o sea los ríos nacientes en abril de este año 
que fue un como el pico al que llegamos en el verano las fuentes superficiales 
trabajaron a un 15% es decir se secaron más de un 85% entonces imagínense cómo 
fue operar eso y ustedes vieron las noticias de la gente de la Carpio que se tiro a la 
calle porque tenían varios días sin agua la gente de los Hatillos, la gente de Alajuelita 
claro ahí es donde hay más hacinamiento de habitantes en este país y por supuesto 
que a ellos les está afectando pero la solución de ellos pasa porque no hay agua en 
el país, no, el agua sobra, lo que pasa es que no tenemos la infraestructura para 
poder captar esa agua de la madre naturaleza y llevarla a los hogares, ese es el 
problema y ese es el lío pero bueno este es solo un ejemplo de que realmente el 
verano nos pegó durísimo, ¿para atender esto qué hicimos a mi entrada? a mí me 
correspondió entrar en una situación de crisis institucional, contaminación del 
acueducto de Guadalupe no sé si ustedes lo vieron en noticias más de 100,000 
personas afectadas por contaminación de un hidrocarburo de un tercero que 
irresponsablemente la contaminó, pero además de eso estábamos en el corazón de 
la época seca, cuando yo llegué yo dije bueno ¿qué tiene la institución, qué ha 
hecho? ¿cómo se preparó para esta época seca? esta época seca no fue que nos 
agarró el toro por lo cuernos, saliendo de la casa, no, ya ustedes sabían que esto 
iba a pasar, pero no se prepararon, una realidad  lo primero que hice fue 
empecemos a ver cómo incorporamos nuevas fuentes al sistema, esto es un ejemplo 
de lo que hicimos al mes de junio, al mes de junio en pocos meses habíamos 
incorporado ya 10 nuevas fuentes de agua que estaban generando 37 millones de 
litros diarios a varias comunidades del país, vean pareciera básico, no hay agua en 
época seca habilitemos más fuentes de agua así de sencillo pero vean esto son 
cosas que llevan su tiempo y yo lo pongo siempre en esta presentación porque 
realmente mis muchachos lograron hacer magia para hacer esto, eran cosas que ni 
siquiera estaban planificadas que cuando usted les decía ¿cuándo van a estar? le 
decían a inicios del 2026, vamos empezando con la primera y les dijimos no señores 
aquí ahora se trabaja diferente y vayan a ver cómo hacen, lograron incorporar todas 
esas fuentes al sistema y eso nos ayudó a palear un poquito la crisis y la falta de 
agua que había, algo importante es que además de que trabajamos en eso para 
para atender el verano que estábamos viviendo también tenemos una ruta de 
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trabajo para enfrentar el próximo verano, esta es una lista de 26 nuevas fuentes 
que le van a sumar 70 millones de litros de agua al sistema y que esperamos a 
finales del año entrante nosotros ya haber materializado muchas de estas cosas, 
¿cómo? vieran qué difícil que es, porque aquí está lidiando uno con mandos medios 
con personas que están acostumbradas a que les feliciten con un 99,98 en su 
evaluación y no les importa qué estaba pasando en el mundo verdad es sumamente 
difícil, pero bueno la realidad es que estamos tomando el toro por los cuernos y los 
estamos poniendo a trabajar, también hemos venido trabajando con el sector 
privado, la brecha que tenemos en este país de falta de agua y de falta de 
infraestructura es tan enorme, que yo tengo que decirlo transparentemente el AyA 
no tiene la capacidad de resolver esto de la noche a la mañana, no lo va a hacer, 
porque esto es un problema que tiene más de 20 años, hemos venido trabajando 
con el sector privado, tenemos en este momento 52 proyectos de alianzas público-
privadas que lo que hacemos es prácticamente que nos ponemos de acuerdo con 
un desarrollador y él dice yo pongo la plata, pongo los millones yo equipo el pozo 
yo llevo la tubería se la paso al AyA yo me reservo tanto caudal y lo demás va para 
la comunidad, pero y así logramos empezar a cerrar eso, tenemos en el mapa esas 
52 alianzas que esperamos que también pueda sumarnos 38 millones de litros de 
agua diarios a las comunidades y por supuesto mucho más infraestructura nueva, 
infraestructura para garantizar agua potable en las comunidades, el segundo punto 
además de la incorporación de nuevas fuentes que lo hemos hecho de una forma 
extraordinaria ha sido el optimizar los sistemas hay una realidad, nada hacemos con 
meterle agua si no optimizamos el sistema que tenemos en este momento, saben 
ustedes es la pérdida que tiene de agua que tienen los sistemas en el país más de 
un 57% ¿qué significa esto? que nosotros tenemos infraestructura para producir 
100 y 57 se nos pierde de camino, es decir a las comunidades les está llegando solo 
un 43% de lo que realmente tenemos capacidad de captar de la madre naturaleza, 
eso es otro indicador que nos dice que las cosas no están bien, entonces venimos 
trabajando en un esfuerzo de optimizar el sistema, cuando yo ingresé a AyA me 
encontré con un proyecto es el proyecto RAM que prácticamente el proyecto lo que 
pretende es modernizar el AyA, cuando yo llegue este proyecto estaba votado, el 
proyecto RAM implica el desarrollo de tres nuevas plataformas tecnológicas que nos 
van a permitir precisamente evitar que se pierda el agua, por medio de inteligencia 
artificial y tecnología que le vamos a meter nosotros vamos a poder detectar dónde 
están, dónde hay posibilidades de fuga y atenderlas antes de que ocurran, 
imagínense ustedes qué maravilla esto, este proyecto pretende recuperar 82 
millones de litros que se están perdiendo por día en el sistema, este proyecto 
pretende sustituir 400,000 medidores de poco más de 700,000 que hay en el país 
es decir vamos a sustituir más de la mitad y ¿por qué esto es tan importante? porque 
resulta ser que la mayoría de los medidores de agua potable en este país ya 
cumplieron su vida útil y saben qué pasa cuando ya cumplen su vida útil se ponen 
malos ¿y saben qué pasa cuando se ponen malos? no marcan lo que es ¿y saben 
qué pasa cuando no marcan lo que es? la gente no tiene conciencia, lo que se está 
consumiendo y la gente desperdicia el agua, esa es la realidad, entonces este 
proyecto quiere darle un giro a eso, además de eso vamos a instalar macro 
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medidores los macro medidores no son el medidor que te llega a la casa o al 
comercio sino es macro medidores o mediadores que están en la red y eso nos 
permite poder decir que por aquí pasa 100 litros de agua y por allá llegaron 99 litros, 
es decir por aquí se perdió 1, algo está pasando por aquí y todo eso ya empezamos 
a hacerlo de una forma mucho más diferente a como se está haciendo ahora, 
también este proyecto nos va a permitir la instalación de 83 km de tubería y válvulas 
de control y en este caso de presiones y registradores para hacer mucho mejor la 
gestión, esto es la gallina de los huevos de oro, porque hacer obra pública implica 
hacer proyectos de inversión y hacer proyectos de inversión, llevan años, si nosotros 
le empezamos a meter tecnología y optimizamos el sistema es algo que podemos 
hacerlo rápidamente, obviamente cuesta plata pero lo podemos hacer con 
resultados de cortísimo plazo y sin esperar tanto, esto les cuento no es un sueño ya 
este proyecto está dando sus frutos en esta crisis de la época seca logramos 
implementar el plan piloto de RAM en los Hatillos y eso nos permitió distribuir agua 
y darle agua de una forma mucho más solidaria a esas comunidades, esto es parte 
de los de los beneficios que tiene el proyecto, esto nos va a permitir mejorar la 
distribución del agua, obviamente mejorar la gestión de la tensión de fugas incluso 
hasta anticiparnos, va eliminar fraudes, sabían ustedes que ese 47.57% ¿porque yo 
les digo que se pierde? hay gente que se la está robando, lamentablemente hay 
gente que tiene sus piscinas y se está robando el agua, hay gente que hace el 
bypass en su casa verdad para no pagar 5000 sino pagar 2000, o sea aquí en este 
país hay gente que nos quejamos de que tenemos problemas de agua pero tenemos 
esos problemas que hay que erradicarlos, esto nos va a permitir eliminar esos 
fraudes también y por supuesto también nos va a ser mucho más eficientes como 
empresa, en materia propia de Coto Brus ya nosotros estamos implementando este 
proyecto para que tengan una idea, las mejoras que hemos implementado en la 
optimización del problema ya hoy nos ha permitido recuperar sin hacer proyectos 
grandes 8 litros por segundo de agua en el sistema ¿qué significa esto? 800 fajas 
de agua que podríamos dar o damos es más o menos el equivalente, me explico 
porque es tan importante este proyecto de optimización, porque con poco, con 
tecnología nos permite gestionar mejor la red, nos permite evitar que haya tanta 
pérdida de agua en la red y que esa agua llegue a los hogares, esto son unas 
mejoras que se han implementado en mi administración, en estos pocos meses ya 
hemos recuperado 8 litros por segundo, el tercer eje de trabajo que hemos venido 
implementando en esta administración tiene que ver por supuesto con el desarrollo 
de proyectos inversión les decía yo que lamentablemente en esto el AyA nos ha 
quedado debiendo fíjense que cuando yo llegué al AyA, lo primero que hice fue, 
parte de los compromisos que yo asumí con el Presidente era darle vuelta, en 
materia de gestión pero además de eso invertir para llevar soluciones de agua a las 
comunidades pedí el portafolio de proyectos lo que haría cualquier gerente en 
cualquier empresa, mire ¿cuál es el portafolio proyectos de aquí y ¿saben cuál fue 
la respuesta?, la respuesta no fue que no había, la respuesta fue ¿cuál quiere? y yo 
¿cómo cuál quiere?, si mire aquí en Presidencia Ejecutiva tenemos un portafolio, en 
la Gerencia General del AyA hay otro portafolio de proyectos, planificación tiene 
otro, pero también le podemos enseñar cuál es el portafolio de proyectos de que 
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tiene el MOPT o que tiene MIDEPLAN o que tiene la Casa Presidencial, se imaginan 
ustedes ese desorden y ninguno coincidía ósea no eran idénticos, entonces qué 
quiero decir con esto ¿cómo usted va a gestionar una institución con una 
responsabilidad tan grande si ni siquiera entiende cuál es su cartera de proyectos? 
el AyA estaba abarcando un montón y apretando poco, no había una línea 
estratégica de cómo matar las pulgas, si usted preguntaba y levantaba la mano hoy 
por el proyecto de San Ramón todo el mundo salía a correr por el proyecto y movían 
un poquitito y ya a los días se les olvidaba el proyecto de San Ramón y usted llegaba 
y preguntaba cómo va el de Coto Brus y todos salían al de Coto Brus y le movían 
las páginas y hacían algo y a los días se les olvidaba el proyecto, era una institución 
que no tenía una visión estratégica, de cómo abordar este problema de inversión 
de obra pública, teniendo en cuenta eso yo soy Abogado pero me he formado en 
temas de administración y yo dije esta cosa hay que arreglarla, hay que ordenarla, 
básico, me encontré con que el AyA tiene más de 200 proyectos que gestionar y 
más de 200 iniciativas, es decir tiene más de 416 proyectos e iniciativas que 
administrar, cuando hablo de iniciativas es cuando hay alguien tiene una idea y esa 
idea la pasamos a un medio diseño y ahí vamos por una factibilidad y esa idea pasa 
por una serie de etapas hasta que se convierte en proyecto y hasta que se convierte 
en una realidad en obra pública, nosotros tenemos 416 iniciativas y proyectos que 
tenemos que administrar, cuando yo me senté ese fue el mapa que hicimos, 
entonces se imaginan el enredo de cómo hacer con eso, bueno entonces ya por 
dicha tenemos un portafolio de proyectos a nivel institucional que es el mismo que 
tienen todas las instituciones, el siguiente reto es ahora, sí cómo empezamos a 
matar el elefante a pellizcos, porque no podemos hacer todo al mismo tiempo, 
entonces definimos criterios objetivos técnicos, hicimos una modelación para 
priorizar esos 400 proyectos iniciativas básicamente son 10 grandes criterios que 
nos permitieron acomodar estos 416 proyectos e iniciativas en tres grandes niveles 
de priorización, el primero los altamente prioritarios, el segundo los medianamente 
prioritarios, y el tercero los prioritarios, ¿qué nos reflejó este modelo? que los 
proyectos más prioritarios en los que nosotros deberíamos enfocarnos son los 
proyectos que estaban maduros y que además de eso contaban con recursos, en 
Heredia le decimos los que estaban listos para darles, es decir no había que hacerles 
estudios, no había que hacer un montón de cosas y además estaba la plata ¿saben 
ustedes cuánta plata había estancada empantanada en el AyA sin utilizarse? más 
de 500 millones de dólares y repito la solución a la necesidades de este país pasa 
por invertir, pero nos estaba quedando debiendo el AyA no estaban haciendo el 
trabajo, con base en eso en mi administración hicimos con base en el portafolio y 
este ejercicio de priorización, hicimos lo que le llamamos el plan de aceleración de 
inversión, ese plan de aceleración de inversión fue mi compromiso con sangre que 
le hice al Presidente y le dije al Presidente usted me pidió un proyecto, que si yo 
hacía un proyecto si yo hacía bien el trabajo, aquí hay 45 proyectos y ya hoy son 
51, aquí hay 51 proyectos que yo me comprometo a gestionar en los próximos años 
hasta el 2026 el AyA viene invirtiendo alrededor de 15 o 20 millones de dólares por 
año y este proyecto este plan implica la gestión de 550 millones de dólares en solo 
dos años, cuando yo lo presenté nadie creía el Ministro de Hacienda decía no 
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ustedes no van a hacer eso jamás obviamente escepticismo porque es con la misma 
gente que uno va a tratar de hacer ese trabajo, pero ahora estamos haciendo el 
trabajo de una forma diferente este plan está compuesto por 51 proyectos 
prioritarios, 45 de agua potable y 5 de saneamiento y un par de proyectos que 
tienen que ver con la mejora en la gestión de la institución, como les decía esto 
implica la gestión de una cartera de 550 millones de dólares, disculpen que lo 
pongan en dólares pero es que ya en colones se me hace un montón de plata, 
entonces eso es un gran reto y es en lo que nosotros nos estamos centrando, el 
portafolio de proyectos lo constituyen 416 proyectos, se acuerdan el plan de 
aceleración lo comprenden 51 proyectos nada más, pero no significa que nosotros 
solo estamos atendiendo los 51 proyectos, los 400 y resto que quedan ahí o 300 y 
resto los vamos a seguir llevando a un nivel de madurez que nos permita tenerlo 
listo para poder echarlos a andar en el plan de aceleración contempla los proyectos 
que estaban listos para darles, que les decía que tienen los estudios y todo y que 
además tienen plata, ya podemos empezar a caminarlos, los del segundo nivel son 
algunos proyectos que están maduros, otros no tanto, pero que tienen la 
característica de que no tienen plata y ¿saben cuánta plata nos hace falta así a 
groso modo para empezar a gestionar esos proyectos? más de 4,000 millones de 
dólares, es una cosa grande hay muchas necesidades lo que quiero decirles con 
esto hay muchas necesidades en el país tenemos que tener claro que no podemos 
hacerlas todas, la brecha es enorme lo que no podemos hacer es ir como como el 
caballo ahí solito no, y es parte del mensaje que quiero compartir con ustedes esta 
cosa la vamos a lograr hacer rápido si todos sumamos esfuerzos, ASADAS, 
Municipalidades, INDER, JAPDEVA en algunos casos de los proyectos de Limón, el 
AyA muchísimas y por supuesto la comunidad que también se pone y desarrolla las 
mangas con estos proyectos que yo espero gestionarlos o por lo menos que se 
terminen de gestionar en el 2026 queremos incorporar 38 nuevas fuentes de agua 
adicionales al sistema, eso nos va a permitir incorporar más de 200 millones de 
litros por día de agua, implica la capacidad de almacenar 48 millones de litros que 
hoy no se tienen almacenados pero además de eso la instalación de más de casi 
700 km de tubería ¿porque esto es tan importante? porque esto lo que implica eso 
sustituir tubería que está haciendo que perdamos el agua de camino pero además 
de eso nos permite ampliar los ramales y eso significa que vamos a poder también 
tener más desarrollo en las comunidades más pajas de agua etcétera, y también 
implica el desarrollo de 78 estaciones de bombeo en el tema de alcantarillado y más 
de 700 km de alcantarillado eso señores es para lo que tenemos nosotros de nuestro 
plan de aceleración de inversión, repito proyectos que en ese momento tenían un 
nivel de madurez importante y había plata, algo importante en este tema de cómo 
estamos administrando ahora el AyA pasa también por entender qué es lo que ha 
pasado verdad y parte de los problemas que tiene el AyA es que nunca transparento 
su gestión, era un hoyo negro ahí nadie sabía que era lo que había, nosotros 
estamos trabajando ahora en esta nueva administración bajo el principio de 
transparencia esto que yo les digo el portafolio, esto que yo les digo el plan de 
aceleración, esto que yo les digo de la remodelación que hicimos para priorizar todo 
esto está transparentado, está en nuestra página web, pero no solo eso también 
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hemos hecho un mapa interactivo para que cualquier persona de una forma sencilla 
pueda darle clic, estos puntos son los proyectos que tenemos que estamos 
desarrollando y usted le puede dar clic y ahí le va a desplegar toda la información 
del proyecto pero no solo eso el estado en el que está en tiempo real, si yo aquí le 
doy el proyecto de Limón de alcantarillado en Puerto Viejo me va a decir que le doy 
clic ahí y me va a decir en qué estado está que ya está en la etapa de ejecución y 
me va a decir todo, la comunidad, la cantidad de personas, el costo, quién lo financia 
todo eso lo transparenta, ¿por qué yo lo hice? porque al final de cuentas si uno 
empieza a trabajar en la oscuridad nadie sabe qué está pasando, pero cuando usted 
transparenta eso usted va a tener el Alcalde el Concejo Municipal encima de su 
proyecto usted va a tener la comunidad, usted va a tener los medios de 
comunicación siguiéndole el paso al proyecto de San Ramón o el de Pérez Zeledón, 
o el que sea y eso se convierte en una presión enorme para la institución que nos 
obliga a hacer el trabajo bien y que no nos vuelva a pasar lo que nos ha pasado de 
que dejamos los proyectos votados 2, 3, 4, 5, 10 o 15 años votados, esto les cuento 
es una herramienta que está disponible para todos ustedes así que pueden utilizarla, 
por el momento creo que son solo proyectos los que están ahí, no están las 
iniciativas pero poco a poco lo vamos armando bien, eso quería contarles en materia 
de los tres primeros ejes, nuevas fuentes de agua, optimización de los sistemas que 
ya vemos que aquí en Coto Brus ya han habido en este caso beneficios palpables y 
además de eso lo que hemos venido haciendo en materia de inversión en obra 
pública, nosotros también hemos establecido un modelo de gestión de todos estos 
proyectos yo no quiero que me vuelva a pasar lo mismo que nos pasó en 
administraciones anteriores que le perdían el pulso a los proyectos y no se hacían, 
nosotros le estamos dando seguimiento a diferentes niveles, a nivel de equipo de 
trabajo diario, a otro nivel gerencial semanal, y en mi caso yo le doy seguimiento 
semanal a los proyectos personalmente porque yo no quiero que me vuelva a pasar 
eso y finalmente, los proyectos de acá, proyectos que tienen que ver con Coto Brus, 
tenemos dos grandes proyectos, este que se está desarrollando de la mano con la 
CNE, implica mejoras en infraestructura actual, algunas disminuciones de fugas es 
decir de pérdida de agua, control de deslizamientos para que no nos vuelva a afectar 
la infraestructura y reduciendo los riesgos prácticamente, este proyecto está en la 
etapa de diseño como ustedes lo pueden ver aquí, nosotros estimamos que vamos 
a cumplir con todo esto este año, es decir que este proyecto lo vamos a dejar listo 
con todos los estudios que se requieren con las aprobaciones de MIDEPLAN este 
año y Esperamos que se ejecute en 8 meses es decir que el otro año este proyecto 
ya va a estar totalmente ejecutado, este proyecto va a beneficiar algunas zonas 
ahora lo vamos a ver en un mapa que tengo más adelante, tiene un costo de dos 
casi 2 millones y medio de dólares y beneficiará a 32,000 personas, este es un 
proyecto que va avanzando, va bien no tiene el nivel de madurez pero tiene la 
ventaja de que este año lo terminamos los estudios y además tiene plata, así que 
es si va y lo vamos a ejecutar, el siguiente proyecto es un proyecto inmenso que 
ustedes lo conocen y es lo que le llaman la línea paralela, este proyecto les voy a 
decir y voy a tragar fuerte es el proyecto más grande que yo hice en mi cartera de 
proyectos, este proyecto lo que llamamos un combo, las necesidades que tiene Coto 
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Brus es de falta de captación del agua, dijimos que sobra ahí está, ustedes saben 
dónde está y nosotros sabemos dónde está, el tema es captar esa agua almacenarla 
y además de eso llevarla a todos los hogares, este proyecto implica la producción 
de 8 millones de litros diarios en esas fuentes implica todo lo que es el tratamiento 
de las aguas, para hacerla potable esto es una millonada, implica la ampliación del 
almacenamiento, los tanques dónde la vamos a almacenar en copal en Concepción 
y en Cañas Gordas e implica estaciones de bombeo para poder llevar el agua a toda 
la comunidad, implica el desarrollo de más de 30 km de tubería es decir de 
infraestructura como quieran llamarle, yo lo digo en sencillo pero además de eso 
implica que este sistema ya se va a desarrollar modernamente con base en 
tecnología y ahí sí cierto que ahí la cosa va a cambiar, es un proyecto como les 
decía el más grande que yo he visto en mi cartera de proyectos, en lo que es la 
primera etapa que es producción que es esta parte, de la figura lo que pretende 
bueno más bien el estado en el que está en diseño y esperamos que a final de año 
también esté concluido el diseño de esta primera etapa de producción, en la 
segunda etapa ya es todo lo demás que es tanques y redes eso está en factibilidad 
y está también en proceso de actualización de los estudios ante el MIDEPLAN eso 
no lo hemos aflojado, este proyecto como ustedes lo ven no está listo para darle, 
en materia de estudios pero nosotros los estamos llevando adelante, tiene un gran 
problema y se los digo con total transparencia este no está en el plan de aceleración, 
porque dijimos el plan de aceleración son proyectos que ya están maduros y tienen 
plata, este no está ni maduro y tampoco hay plata, pero eso no significa como les 
digo que no estamos avanzando,  la primera etapa ya esperamos en diciembre tener 
los diseños y lo digo porque en la medida en que nosotros culminamos esta primera 
etapa ya podemos empezar a buscar los recursos, solo producción nos va a costar 
más de 30 millones de dólares y todo lo demás que es planta de tratamiento, 
ampliación, tanques y redes y estaciones de bombeo, el costo estimado en este 
momento son 123 millones de repito nosotros estamos trabajando en esto yo le voy 
a dar prioridad en mi administración para que esto avance lo más rápido posible 
verdad y a partir de ahí poder continuar con el desarrollo de este proyecto ¿qué 
está paralizando este proyecto? una de las cosas o los cuellos de botella que tiene 
que ver con los las propiedades, con el tema de servidumbres, aquí vamos a 
necesitar tal vez el apoyo de la Municipalidad que nos ayude a extender la mano a 
todos esos propietarios que se pongan la mano en el corazón, que nos ayuden a 
inscribir servidumbres, ojalá que todos estén disponibles es decir vivos todavía y 
que podamos tener acceso pero ustedes que están más cerca de la comunidad yo 
creo que nos pueden ayudar a tocar esas puertas a tocar esos corazones y empezar 
a quitar esos peros que hay de camino que son en realidad les digo parte de los 
grandes problemas que tienen los desarrollos de proyectos, ¿antes que hacían?  
antes les decía hipotecan a nuestro país y a nosotros con una servilleta, con una 
idea, la forma no es esa de hacer las cosas, hacerlo de una forma responsable 
implica que usted haga los estudios, que haga los diseños, que haga la servidumbre 
y después de eso usted va y dice ahora si este proyecto me cuesta 150 millones de 
dólares qué es lo que cuesta eso, usted va y busca los recursos y ahí le va a sobrar 
quién le preste plata, porque cuando ya los lleva a ese nivel ya hay seguridad de 
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que se pueden hacer entonces nosotros queremos llevar este proyecto a ese nivel 
para poder ir a pedir los recursos para desarrollar este proyecto, eso es digamos en 
términos ilustrativos, lo que implica esto la línea celeste es la red que ustedes tienen 
en este momento y la línea roja es la línea lo que se le conoce como la línea paralela 
que es lo que queremos desarrollar con este proyecto, importante mencionar 
mientras esto se desarrolla estamos con el proyecto que financia la CNE que nos va 
a traer mejoras, pero además de eso estamos trabajando con la optimización del 
sistema que eso nos va a permitir ir reduciendo la vulnerabilidad del sistema y 
además de eso incorporando más agua al sistema y por lo tanto menos pérdidas de 
agua, esto mientras vamos desarrollando eso en cuanto a los proyectos de Coto 
Brus y finalmente hablarles sobre el cuarto eje en el que vengo trabajando que tiene 
que ver con el desarrollo institucional, nosotros en Costa Rica no podemos darnos 
el lujo de seguir teniendo un AyA como el que tenemos o por lo menos con el que 
yo me encontré, usted agarra cualquier libro de administración es más cualquier 
revista, cualquier artículo, no tiene que ser un libro sofisticado y le dice ¿qué es lo 
más importante de una empresa? el cliente y el suena muy trillado, pero la realidad 
es que el AYA perdió esa esencia, el AyA ve a las ASADAS como hijos y los trata 
como hijos adoptados mal portados y no les ayudan en nada, cuando en realidad 
son socios en el negocio de llevarle agua a la gente no tiene un servicio al cliente, 
ahora vengo de una reunión donde me dice mire aquí el AyA no nos ayuda, tras de 
que somos adoptados y nos trata como adoptados y malos, nos pone a cuidar al 
hijo menor que también es adoptado y no tenemos como criar al hijo menor porque 
no nos da la plata para el pan, ¿cierto o no? caballero señorita el AyA no puede 
seguir en eso, pero yo les digo pero el cliente del AyA no es la ASADA, el cliente del 
AyA no es el abonado, el cliente del AyA es ese chiquito de allá en Guanacaste bien 
allá, en pantalonetas en camisa descalzo con la panza llena de lombrices, morenillo 
así como yo como cuando yo era chiquitillo, blanco del polvazal que hay allá, con 
los mocos secos y que no tiene agua, ese es nuestro cliente y nosotros tenemos 
que empezar a hacer obra pública y tenemos que empezar a ser eficientes para 
llegarle a toda esa gente que no tiene agua, porque el cliente de nosotros no solo 
es el abonado, el cliente de nosotros el primero en la línea es ese 10% del que 
hablamos al inicio de mi presentación, el 10% de los hogares no tienen agua potable 
en este país, imagínense lo que tienen que esperar esta gente para ver eso, hoy 
estamos tratando de solucionar problemas de comunidades que tienen agua, pero 
hay otras y no son poquitas el 10% de los hogares no tiene todavía agua potable y 
el 10% la señora se levanta agarrar agua del río que queda lejos se levanta a las 5 
para que a las 5:30 tengan café y pueda llevar a los chiquitos a la escuela, bueno 
yo les digo que si tomamos en cuenta en el AyA, quién es nuestro cliente y cómo 
tenemos que tratarlo esta cosa va a cambiar, repito eso pareciera muy básico y 
perdón que les diga eso el AyA perdió el rumbo y basta con ir a una ventanilla para 
que lo tiendan a uno como un zapato y basta con que una ASADA que está haciendo 
el negocio con nosotros de buscar cómo le lleva agua a un montón de gente lo 
traten malísimo y lo ignoren, y más bien solo trabas le ponen y así puedo ponerle 
basta con los que quieren desarrollar comunidades hoteles, generar empleo y los 
que encuentran en el AyA solo son no, no y no y ni qué decir la otra página, la 
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corrupción que da pena, sí pero yo lo pongo aquí pero si me da la mordida, ver eso 
si me los encuentro me los sueno, esa es la realidad que tenemos, por supuesto 
que necesitamos pasar a otro nivel de servicio, ósea no puede ser de que nosotros 
atendamos una fuga 3 meses después, 5 meses después he atendido fugas que 
tenían 3 años en Tamarindo, tenemos que cambiar eso por supuesto que tenemos 
que ser financieramente sostenibles el AyA no puede ir a pedir recursos porque está 
super enjaranada pero el problema de eso es que no ha sabido administrar la plata 
como les digo cuando yo llegué tenía 500 y resto de millones disponibles y que no 
los estaba moviendo, no podemos darnos ese lujo también obviamente queremos 
entrarle al tema de modernizarlo y por supuesto ser flexible y resiliente el AyA tiene 
que tener claro que presta un servicio fundamental y tiene que tener la capacidad 
dar el servicio en invierno, en invierno terrible, en verano y en verano terrible, para 
eso hay que amar, hay que planificar, hay que hacer obra pública, hay que tener 
almacenamiento de agua, todo, tenemos que hacerlo ya, a partir de ahora bien, 
porque si no entonces estamos condenando a próximas generaciones a sufrir lo 
mismo que estamos sufriendo hoy, que por eso les dije es una crisis del agua que 
estamos viviendo en Costa Rica que tiene su origen no ahora, no ayer, ni antier, 
esto tiene ya 20 años de estarse gestando donde el barco iba así al fondo y tocó 
fondo en este enero y ahora lo que estamos tratando de sacar a ese barco a flote 
para llevarlo al camino, al puerto que necesitamos que lleve, eso es en lo que hemos 
estado trabajando qué esperaría yo perdón y les hablo cuando yo llegué la gente 
decía hay que reorganizar el AyA, reorganizar es que usted diga mire esta cajita no 
me gusta, pongo esta, voy a agarrar esta, mire el AyA necesita otra cosa más grande 
y es lo que yo he llamado transformación, el AyA tiene que transformarse, tiene que 
volver a retomar su rumbo y eso pasa por replantear su visión estratégica de lo que 
quiere hacer, cómo lo va a hacer, porque no puede seguir haciendo lo mismo y 
además de eso qué organización necesita para hacerlo, yo pongo este ejemplo, a 
mí me gusta cocinar, vean el AyA nos ha estado vendiendo, póngale los 
chicharrones, el ya nos ha estado vendiendo unos chicharrones tiesos y feos y para 
hacer esos chicharrones tiesos y feos y salados ha seguido una lista de ingredientes, 
y ha seguido una receta, los mismos cocineros y ese es el resultado del chicharrón, 
nosotros no podemos seguir teniendo ese chicharrón, nosotros necesitamos otro 
tipo de comida y ¿para hacer eso qué tenemos que hacer? habrá que cambiar 
ingredientes probablemente, habrá que cambiar procesos, es decir habrá que 
cambiar la receta, habrá que cambiar los cocineros que es lo que hemos estado 
haciendo, si queremos un resultado diferente no es simplemente poner aquí una 
cajita no, el AyA necesita retomar esto y esto lo estamos haciendo yo gracias a Dios 
me ha bendecido en esta gestión desde que entré yo he tenido a disposición a la 
gente del Banco Mundial, a la gente del Banco Interamericano de Desarrollo, 
consultores internacionales gratis, que he podido echar mano para que me ayuden 
en esto, porque también si yo les pido la receta a la gente del AyA, ¿usted sabe qué 
va a pasar? y que me van a decir que son tales ingredientes, esta receta y que estos 
son los cocineros, bueno vengo trabajando en eso, vengo trabajando en un 
replanteamiento estratégico, es decir un nuevo plan estratégico para los próximos 
5 años, en el plan que va a acompañar la ejecución de esos objetivos estratégicos 
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y además de eso estoy pensando en reorganizar eso totalmente, el  AyA tiene una 
estructura pesada, hay duplicidad de funciones les decía ahora los desaciertos que 
hemos tenido en inversión en obra pública, y que es la gallinita de los huevos de 
oro, ¿sabe cuántas departamentos participan en el desarrollo de proyectos en el 
AyA? más de 10 departamentos y ¿qué pasa cuando usted tiene 10 responsables 
de una tarea? nadie es responsable, no pasa nada y eso lo vamos a cambiar, bueno 
no hay fidelización del personal, no tienen la camisa puesta, el apoyo que le dan a 
las ASADAS es el vivo ejemplo, donde las tienen ahí y no les ayudan, más bien solo 
peros, ni qué decir del abonado que llega a pedir que le resuelvan algo, o el vecino 
que tiene el hueco ahí hace tiempos, eso tenemos que cambiarlo y la gente no tiene 
sentido de pertenencia a la institución y de las necesidades que tiene que solventar, 
eso tenemos que cambiarlo, por supuesto que tenemos que dejar el modelo de 
gestión que tiene la institución, yo les digo tenemos que pensar como una empresa 
privada, somos una institución autónoma pero tenemos que pensar como una 
empresa privada y dejar de ser un Ministerio de tercer mundo que es lo que yo me 
encontré, y cuando hablo de empresa privada no es que yo quiera privatizar el agua, 
es que tenemos que trabajar en función de una buena planificación, si yo les digo 
que necesito 100 pesos el otro año es porque los necesito y los gasto bien, necesito 
tener capacidad de ejecución de los recursos yo necesito ser eficiente, además el 
uso de esos recursos, así funcionan las empresas privadas porque ahí el ánimo es 
lucro nosotros no vamos a ganar a echarnos la plata a la bolsa, pero en la medida 
que hagamos más eficiente el trabajo y lo hagamos mejor vamos hacer más rápidos, 
vamos a tener más necesidades de la gente y además va a sobrar plata para hacer 
más proyectos, de ese portafolio del que hemos hablado yo esperaría ver o bajar 
no sé cuánto tiempo me va a dar Dios o salud para estar ahí dirigiendo esto, pero 
yo esperaría dejar sentada las bases para un nuevo AyA moderno, especializado, 
desconcentrado, esta palabra a los Sindicatos les suena aquí y les hace la cabeza 
así, el AyA ha apostado un modelo concentrado de poder cuando hay que resolver 
algo en San Vito algunas cosas tienen que ir hasta San José para resolverse allá, 
¿pero cuál es la realidad? ¿a dónde están las necesidades de sus clientes? de la 
ASADA, aquí en San Vito, aquí es donde tenemos que tener claro cuáles son las 
necesidades y además tenemos que tener la capacidad de resolverlas aquí y rápido 
si la metemos en un proceso burocrático no se resuelven un montón de cosas, 
porque los que resuelven allá son los que están sentados los Ingenieros de oficina 
que no entienden cuál es la problemática y tampoco están cerca de la necesidad de 
la gente, entonces no hay ese apego al tratar de resolver las cosas, bueno yo voy 
a apostar a un modelo desconcentrado esto va a ser un boom se me van a venir los 
sindicatos encima pero verdad sí queremos que el chicharrón nos quede bien ¿qué 
hay que hacer? hay que cambiar la receta los ingredientes y los cocineros, ya el 
chef lo cambiaron y ahora es mi responsabilidad tratar de dejar algo mucho mejor, 
porque el país no puede darse lujo de seguir con una institución como la que 
teníamos, por supuesto que tenemos que trabajar transparentemente que es lo que 
les he dicho el ejercicio que hice, en la medida que ustedes a mí me preguntaron 
recientemente la extra acaba de inaugurar la radio y me invitaron como no sé un 
personaje y entonces me decían qué pienso yo de la radio y yo pienso que por 
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ejemplo la radio es que es un medio de comunicación es parte del motor del 
desarrollo de las instituciones públicas de este país si usted no tiene a la gente 
poniéndole el dedo en la llaga jodiendo como dicen, si usted no tiene al medio de 
prensa que lo expone, muchas instituciones no harían un montón de cosas y eso 
solo se logra con transparencia, al final lo que estoy haciendo es teniendo un 
montón de fiscalizadores de las cosas que yo quiero que se vayan haciendo yo 
quiero hacer bien las cosas estamos limpiando la casa hay mucho por hacer, pero 
lo que no podemos hacer es volver a caer en el mismo pecado de que no, yo les 
decía el problema que hemos tenido en este país es que hemos normalizado la 
mediocridad si el AyA funciona mal, y si funciona mal hay que darle la mordida, sí 
entonces ahí vamos normalizamos lo que está mal y eso no está bien, nosotros hoy 
tenemos que hacer un cambio país, un cambio institucional si queremos ver que 
realmente la solución a los problemas de agua que no es cualquier problema señoras 
y señores el agua es no solo salud ni comodidad el agua es desarrollo es lo que va 
a hacer que ustedes puedan desarrollar su negocio o que alrededor de su casa se 
desarrolle un negocito y usted pueda emprender también cuando el otro proyecto 
se haga más grande todas esas cosas y todos esos sueños que tenemos que cambiar 
el AyA tenemos que cambiar la forma de hacerlo por eso es el pleito mío con el 
sindicato cuando dijeron que se iban a ir y yo les dije a no sean tan vagos y por eso 
el pleito mío con el sindicato cuando no sé si ustedes se acuerdan yo recién entrando 
en febrero me cae la semana santa con media crisis de la época seca y el AyA ya 
cerraba toda la semana y entonces yo llego y les digo no señores vamos a trabajar 
como empresa de primer mundo, las empresas de primer mundo no cierran, la coca-
cola no cierra, INTEL no cierra, Apple no cierra, Samsung no cierra, ¿qué queremos 
hacer? pero no es que no solo para atender fugas esas son los que tienen que estar 
y siempre han estado, no señores si el problema de nosotros es falta de inversión 
en obra pública y eso se tiene que resolver en los escritorios de la gente que está 
aquí en San José, pónganse a trabajar señores, que no hay vacaciones y se me vino 
el sindicato encima, pasamos semana santa y ya ellos saben que en diciembre no 
hay vacaciones tampoco, porque si no si realmente no tomamos esto en serio, yo 
tengo 26 años de experiencia en el sector público y he tenido la oportunidad de 
estar en puestos gerenciales importantes yo fui Intendente de energía yo sé cómo 
funciona eso y puedo decirles que el AyA es la institución más deteriorada en este 
país en este momento y por eso estoy ahí por eso me mandó el Presidente, no fue 
que yo escogí dicho sea de pasó y  pero bueno yo acepté al Presidente el reto por 
el país y por el compromiso que él tiene de mejorar esto, pero definitivamente el 
AyA necesita bisturí porque el AyA no tiene la capacidad de hacerlo y esto lo vamos 
a sacar todos adelante, no solo el Presidente yo le decía señor Presidente usted es 
un hombre de fe porque usted cree que yo voy a ir a solucionar el problema al AyA, 
y me decía sí yo sé que usted puede hacerlo, yo también soy un hombre de fe, yo 
sé que yo no lo puedo hacer solo, eso está claro, yo sé que lo podemos hacer y ya 
hemos dado muestras de que se pueden hacer muchas cosas bien, pero yo no lo 
voy hacer solo para eso tengo un equipo de trabajo buenísimo a la par mía, gente 
muy comprometida que ya se puso la camiseta que quiere contribuir al desarrollo 
de esta institución y el país que quiere llevar soluciones a la gente y ahí vamos poco 
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a poco sumando gente en el AyA, otros que son el sindicato que ahí está parado en 
la escoba, mi discurso era, vean señores dejen de pararse en la escoba quítense y 
ayúdenos a barrer, ya yo me frustré ya con esa gente ya les dije quítese y déjenme 
limpiar a mí porque esto no va a funcionar, eso no es una queja pero valga la 
catarsis para decirles que sí, pero vean hay que reconocer los problemas en los que 
estamos que es un poco el mensaje que yo quería compartirles yo aquí no vengo a 
decir que todo está bien y que les voy a solucionar los problemas de los proyectos 
que ustedes tienen, yo aquí les he venido a compartir transparentemente el punto 
de partida cómo está la institución, cómo está el país, les he venido a mostrar que 
tenemos una ruta de trabajo sería, responsable para sacar a esta institución 
adelante, les vine a contar de los grandes retos que tenemos 416 proyectos e 
iniciativas, les vine a hablar de la ruta que tenemos para mover esto de una forma 
significativa no porque otras comunidades sean más importantes que esta no, la 
razón es porque había plata y estaban maduros esos proyectos, vine a dar cuenta 
de qué es lo que tenemos en Coto Brus, yo sé que hay una necesidad, yo sé que 
hay frustración porque han sido muchos años de promesas probablemente, no sé 
cuántos Señor Alcalde dígame usted ¿cuántos años tienen de estarles prometiendo 
este proyecto? (El Alcalde Rafael Ángel Navarro Umaña, menciona: 30 años) 30 
años, el caso de San Ramón que es el primer proyecto con el que yo ya firmé 
contrato para que pueda hacerse y ejecutarse ahora el otro mes, 32 años tenía, eh 
pero bueno hay que empezar por algo, yo creo que estamos vamos bien como país, 
como institución, hay que tener paciencia en algunas cosas pero además hay que 
arrollarse las mangas, quiero cerrar con un par de experiencias, vean uno de las 
primeras comunidades que me hizo un incendio a mí cuando yo llegué al AyA, la 
crisis de la época seca, el verano fue Esterillos, que allá por la costa verdad en el 
pacífico y cerraron la interamericana y aquí no nos movemos hasta que venga Juan 
Manuel, vamos a ver cómo se come eso y yo no podía ir estaba atendiendo la crisis 
en Guadalupe, Tibas y Moravia y todo eso, bueno al final lo logramos mover pero 
dándoles una cita para que yo fuera, y no les miento yo me senté, Esterillos es una 
comunidad que tiene 15 años de no tener agua potable, tienen agua pero no es 
potable y además es la comunidad si no más afectada en los veranos se les iba el 
agua totalmente y con el desarrollo turístico que hay ahí y comunidades, resulta ser 
que me senté con ellos con la consigna de escucharnos y nos escuchamos y me 
plantearon el problema que tenían y en esa misma mesa, mi forma de trabajo es 
llevar a mi equipo de trabajo para que resolvamos ahí de una vez y dijimos hagamos 
esto y esto, esto se puede solucionar si logramos incorporar una fuente un riachuelo 
que estaba ahí pero le cayó una piedra y esa piedra no se puede mover y etcétera, 
solo peros y le digo bueno ¿qué necesitamos? casi que había que ir a pedir al 
Vaticano un permiso para mover la piedra, y yo les dije a mí no me cuenten que 
hay que mover la piedra, movámosla, pero bueno movimos la piedra no le cuenten 
a nadie, ya no existe, pero ojo había que invertir como 150 millones de pesos para 
reconstruir la fuente y además de eso llevar tubería para pegarla a la nuestra de la 
naciente el sector privado estaba en la mesa y dijo yo pongo la plata Juan Manuel, 
la comunidad me dijo nosotros vamos a llevar los sacos y vamos a hacer eso y 
vamos a construir eso y el AyA nos va a asesorar técnicamente, acompañamiento, 
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la Municipalidad puso el tractor puso mano de obra, o sea en una mesa a la par de 
la playa debajo de unas palmeras con la comunidad y eran como unas 20 personas 
o 25 personas, bueno muy felices de la reunión, Don Juan Manuel ahora sí vemos 
que con usted se puede trabajar, apenas terminamos el invierno y entre el verano 
le entramos a eso, y les digo no señores, estábamos en mayo finales de mayo, están 
empezando a caer las primeras lluvias, vámonos ya, y me dicen es que usted no 
sabe ese riachuelos cuando crece se lleva todo y dije empecemos esta semana, era 
jueves y empiezan este fin de semana y vean no les miento ya eso hace 22 días 
hace 3 semanas ya incorporamos eso, pero además de que les va a dar agua y ya 
no van a tener faltante de agua Esterillos de aquí en adelante Dios primero, ese tipo 
de agua nos va a permitir mezclarla con la otra, así en sencillo y llevar a niveles de 
calidad que ya ellos tienen agua potable después de muchísimos años, les cuento 
eso porque eso son de las cosas que a mí me gustan contar verdad donde no había 
un plan, donde no había que pasar por todo el calvario de MIDEPLAN y todo, no, 
hagámoslo nosotros y lo resolvemos y hasta luego yo no digo que nos brinquemos 
la ley jamás pero lo que sí les digo es que hay oportunidades para hacer cosas que 
si nos hablamos nos entendemos, de cuál es el problema, cuáles son las 
alternativas, descartamos las que no se pueda, porque a la hora de llegada aquí 
todos somos Ingenieros todos sabemos el agua está allá y cómo es posible que me 
falte si allá está la naciente, eso hay que llevar los técnicos y ver si se puede hacer 
exámenes y todo, pero cuando ya logramos definir la solución debiéramos trabajar 
todos en eso, con ese mensaje quiero cerrar, cotobruseños hermanos míos por 
afinidad, gracias por haber sacado el tiempo de venir yo sé que hay y repito muchas 
necesidades, hay mucha frustración, hay falta de credibilidad institucional, pero hoy 
creo yo, que estamos dando ya pasos importantes hacia adelante, los que han 
venido trabajando Señor Alcalde usted me decía un canal, el canal usted lo tiene, 
ahora toma nota de mi número si no lo tiene directamente conmigo, yo trabajo así 
y yo pongo a los equipos a trabajar, yo sé que usted es un representante de la 
comunidad usted tiene claro las necesidades que hay aquí cuenten conmigo y les 
digo no es una cosa solo decirlo aquí salir del enredo ya yo vine a trabajar aquí, la 
calle que está aquí por la segunda que entra al centro ¿cómo se llama? yo ayudé 
ahí con el material o sea yo realmente sé que hay cosas que podemos hacer y las 
podemos hacer rápido y yo quedo a las órdenes para contribuir en la solución de 
todos esos problemas en el tanto siempre se hagan respetuosamente y 
constructivamente y nunca perdiendo de vista que entre todos podemos hacer esto 
bien y lo podemos hacer más rápido de la cuenta si nos sumamos, muchas gracias” 
 
La Regidora Deyanira Hernández Barrantes, menciona: “muchas gracias, Don Juan 
Manuel por esa esa participación, habló muy claro y el que no entendió bueno es 
porque no quiso, vamos a abrir el espacio a la participación ciudadana les vamos a 
pedir que sean 5 minutos de presentación cada uno, que sean breves y que sean 
respetuosos, sobre todo, de momento tengo la comisión ciudadana del agua que es 
Don Eduardo González y Don Francisco Pérez” 
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El Sr. Eduardo Gonzales, menciona: “buenos días honorable Concejo Municipal, 
Señor Presidente, miembros de la prensa y público en general, que dicha que Don 
Juan Manuel sea el Presidente Ejecutivo del AyA, porque precisamente vino a 
echarnos como un poco de agua digamos en nuestra actitud hoy porque veníamos 
molestos y todavía guardamos un poco, porque históricamente y ya usted lo 
mencionó hace unos un momento, tenemos más de 30 años de estar recibiendo 
planteamientos o enviando planteamientos y recibiendo oficios y todo ello 
valoraciones de Ingenieros la última se dio hace como más de como 4 años la última 
por lo menos la última nota epistolar que nos mandó el entonces presidente Don 
Alejandro Guillen Guardia y en ese entonces también al igual que hoy en esta sesión 
nosotros ya habíamos agotado la vía epistolar o la vía esta de la guerra de cartas 
que cartas van, cartas vienen y al final no se nos resuelve absolutamente nada, 
estamos por lo menos en este momento a juicio de esta comisión municipal 
ciudadana y perdonen que no les di el nombre Eduardo González profesor jubilado 
para servirles, miembro de esta comisión ciudadana nombrada por la Municipalidad 
en quien descansa la gran responsabilidad de representar no solamente a este 
grupito sino a todo un cantón y que hoy desgraciadamente a pesar de que tiene 
una piedra en el zapato que les está pullando todos los días no están todos aquí 
lamentablemente y esto es parte de la cultura que nosotros tenemos, Costa Rica 
tiene hoy un pueblo enojado y bastante enojado bastante molesto, no solamente 
por la problemática del agua, tenemos un problema altísimo de corrupción pero es 
que ese problema de corrupción también es un problema de cultura popular y nadie 
quiere apechugar la responsabilidad, como nadie quiere adquirir compromisos y 
responsabilidades y eso es lo que nos molesta y nos tiene molestos, este acueducto 
lleva ya rato nosotros de estarlo planteando aquí y con diferentes representantes y 
qué dicha que usted tiene una afinidad con Coto Brus qué dicha digo que la tiene 
porque Dios guarde no la tuviéramos, yo espero sinceramente y confío en sus 
palabras y en su compromiso, confío y voy a confiar nuevamente en nombre de 
todo un pueblo amante de la paz, amante del derecho, amante de la razón, de la 
cultura y precisamente quiero permitirme leer el documento que tenemos y vamos 
a hacer entrega porque vivimos un momento de molestia, de rabia y entonces lleva 
ese sentido, esa encima” 

- Da lectura a nota  
 
El Sr. Eduardo González, menciona: “y entonces ese documento se lo vamos a 
entregar y como les repito lo redactamos en un momento en que el pueblo ha tenido 
un gran malestar, cómo lo tiene todo el país porque aquí nos han dado muchas 
píldoras de promesas sin cumplir, esperamos que la de hoy no sea una más 
muchísimas gracias me disculpo” 
 
El Lic. Juan Manuel Quesada Espinoza, menciona: “Don Eduardo yo lo que le puedo 
decir es que yo también era de ese club, los frustrados con el AyA y todavía no se 
me ha quitado estamos trabajando en eso, me disculpo porque no ha tenido 
respuesta yo hubiera esperado que ya la tuviera, me comprometo con usted que a 
más tardar el otro viernes usted tiene una respuesta, bueno ustedes porque usted 
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representa a un grupo importante de vecinos, lo otro es de yo les he dado un poco 
ya una pincelada de cómo está el proyecto, el tema de recursos no se tienen 
disponibles pero algo importante es lo que yo le venía diciendo no podemos salir a 
pedir plata por lo que usted está planteando, dígame si ese es el diseño correcto si 
son los finales, todavía no están se están construyendo, cuando decimos que va a 
costar 123 millones la segunda etapa y la otra 30 millones, cuando ya vayamos a 
pasar el sombrero a pedir plata tenemos que tener claridad para que no nos vuelva 
a pasar los errores en los que ha incurrido las administraciones anteriores, hay que 
salir pidiendo 150 millones y después nos cuesta 700 y a medio camino se quedó 
sin plata el proyecto y no se puede terminar, entonces es parte de lo que estamos 
trabajando Don Eduardo le pido disculpas por no haber tenido respuesta porque me 
parece que es una obligación de nosotros no me parece es una obligación de 
nosotros dar respuesta y la van a tener de aquí el viernes, de acuerdo ya tomamos 
nota y yo tengo a mi gente tomando nota de lo que me comprometo, Señora 
Presidenta yo sugiero que demos menos de 5 minutos para poder escuchar la mayor 
cantidad de gente porque si no, no nos va a dar el día” 
La Regidora Deyanira Hernández Barrantes, menciona: “perfecto esa era la 
indicación que iba a hacer ahorita que sean breves menos de 5 minutos como dijo 
Don Juan Manuel por favor” 
 
El Sr. Francisco Pérez Guadamuz, menciona: “muy buenos días a todos, sabemos la 
gran necesidad que tenemos como cantón, nosotros en algunas oportunidades 
como comisión a la cual me gustaría presentar tal vez si nos ponemos de pie todos 
los miembros de la comisión ciudadana del agua, les agradezco porque somos parte 
de los que hemos venido haciendo el trabajo, me gustaría tal vez no sé si 
presentarlos a los compañeros para que los conozcan yo sé que esto va a ser rápido 
porque lo que quiero es que por lo menos conozcan la comisión tanto la comunidad 
como Don Juan Manuel, Don Esteban Esquivel, Dreivin Fernández, Arturo Méndez 
Jiménez, Don Eduardo González y la compañera Ana tiene micrófono ahí está y José 
Joaquín Jiménez que es el Presidente Municipal también que en este día no se 
encuentra pero esos somos la comisión que la Municipalidad y Don Rafa también 
que está también por supuesto como Alcalde Municipal él es parte de la comisión 
ciudadana cantonal o municipal, entonces la molestia de nosotros o tal vez no la 
molestia sino a lo que nosotros queremos llegar Don Juan Manuel, aparte como 
decía usted anteriormente saber o sentirnos orgullosos o felices de que cuando 
viene a Coto Brus siempre lo recibamos de esa manera creo que Coto Brus siempre 
va a ser así con todos desde el Presidente a los Ministros, Diputados y todo lo 
demás, pero nosotros como comunidad a veces tenemos que exigir para que las 
cosas lleguen a nuestro pueblo, desgraciadamente en muchas oportunidades nos 
han vacilado nos han dado un cronograma de actividades las cuales no se cumplen, 
aquí tenemos también al Director Regional y tenemos a Don Mario Villarevia, que 
es el encargado de la cantonal Coto Brus y sabemos que él también ha hecho 
grandes esfuerzos para poder solucionar el problema que nosotros como 
cotobruseños tenemos y que desgraciadamente como decía usted si el dinero no 
viene de arriba no podemos hacer nada con cortarle la cabeza a Mario si él no puede 
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hacer las cosas entonces desgraciadamente tenemos que darle la herramienta al 
empleado que trabaja tanto en el campo como al señor que está en la oficina 
muchas gracias por pensar y tratar de ver cómo se arma este muñeco que está un 
poco difícil de armar porque como ya bien usted lo decía está desarmado desde 
hace muchos años y que nosotros somos conscientes por lo menos mi persona es 
consciente de que sí definitivamente hay que meter el bisturí a veces en algunas 
cosas pero nosotros sí queremos ahora la comisión ciudadana por lo menos tener 
un cronograma de actividades y de trabajos que se van a seguir realizando que 
nosotros tengamos pleno conocimiento y que también nosotros podamos reunirnos 
no solamente con su persona sino con los que están a cargo del proyecto porque 
me parece que es una forma de poderle dar seguimiento y no de que nos puedan 
tal vez verlo de esta manera que nos sigan vacilando porque como decía usted 
anteriormente pasan 3 años o 5 años y nos vienen y nos dan una palmadita como 
hoy que nos dicen que está muy bien todo y que el proyecto va porque va y ojalá 
que no se le olvide y que entre 5 años vuelvan a venir a decirnos exactamente lo 
mismo entonces lo que queremos es gracias a Dios y esperamos en Dios que usted 
como Presidente Ejecutivo que ha hecho un trabajo y lo digo porque por ahí uno lo 
sigue, yo sé que algunas personas lo siguen en las redes sociales y el grado de 
credibilidad que tienen en su persona es bastante bueno me parece que nosotros 
en Coto Brus vamos a creer que verdaderamente eso es bueno y que va a ser bueno 
para el cantón de Coto Brus” 
 
El Lic. Juan Manuel Quesada Espinoza, menciona: “gracias Don Francisco bueno me 
he comprometido a darle respuesta el otro viernes a ahí les voy a poner el 
cronograma no solo me comprometo públicamente con ustedes a una respuesta 
sino a dos cosas más, siempre trabajar con transparencia con la verdad yo no les 
voy a hablar mentiras quiero dejar claro algo yo no soy político yo soy técnico y de 
mí van a tener la respuesta que corresponde yo no voy aquí a jugar y a tirar cortinas 
de humo yo no tengo interés en eso así que cuente con eso Don Francisco, Don 
Eduardo Don Esteban y por supuesto toda la comunidad de que de mí van a recibir 
siempre las cosas como son, con transparencia, porque tiene que ver con un tema 
de credibilidad de mi trabajo y mi nombre de que yo a través de muchos años me 
he caracterizado por eso y yo repito yo no vengo aquí a vacilar a la gente yo vengo 
a trabajar pues yo tengo claro que lo que yo pueda hacer junto con ustedes implica 
solucionar el problema, así que cuenten conmigo eso va a ser la tónica y el tercer 
punto es que además vamos a trabajar en conjunto yo me comprometo a darle 
seguimiento personalmente yo voy a estar viniendo además de que me gusta venir 
tengo una excusa para venir es que periódicamente o sea yo voy a poner en la nota 
de respuesta vamos a poner un enlace de mi despacho para que puedan darle 
seguimiento a esto pero además de eso periódicamente que es mi estilo de trabajo 
yo voy a estar pidiendo cuentas a mi equipo con ustedes sentados para ver si vamos 
bien o no vamos bien y créame que vieras que a veces se resuelven cosas en esas 
reuniones a veces nos damos cuenta que el equipo se quedó un poquito atrasado 
pero es mi trabajo llevarlos a punta de mecate corto así que cuenten con eso 
también Don Eduardo y Don Francisco” 
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El Sr. Dreivin Fernández, menciona: “buenos días, bienvenido a Coto Brus, bueno 
lástima que se da tan poco tiempo en realidad porque que sí se necesitan decir y 
con este tiempo pues es imposible, ya los compañeros ya mencionaron algo por lo 
cual nosotros estamos hoy acá escuchando lo que usted dice es como cuando a uno 
le dan un café ralo y sin azúcar lamentablemente esto es un tema que como lo 
dijeron ya los compañeros se ha venido hablando durante mucho tiempo ya hace 
20 30 años que se está hablando que tenemos un sistema que está totalmente 
obsoleto y a estas alturas bueno esperamos que de verdad que en diciembre estén 
esos esos diseños, porque bueno por ahí podría iniciar un buen trabajo que sin eso 
pues entiendo que no se puede hacer nada, yo nada más quisiera sí decirles bueno 
yo soy el representante de la Unión Cantonal de Asociaciones de Desarrollo y bueno 
estamos dentro de este este proyecto que queremos llevar a cabo sí quiero decirle 
el cantón de Coto Brus ya no cree en nada de lo que se diga de este tema y ahí 
está la misma prensa que lo puede decir cualquier cosa que usted diga del problema 
de acueductos y alcantarillados ya no creemos, entonces sí le quiero decir la persona 
que puede hacer que eso cambie definitivamente es usted, entonces yo le pediría 
así con todo respeto que ojalá a diciembre cuando estos estudios estén listos según 
el cronograma bueno que podamos tenerlo de nuevo aquí decirle bueno ahora sí 
aquí tenemos nosotros lo que le prometimos en diciembre aquí están los estudios y 
esto es lo que tenemos porque si de verdad es una forma de iniciar un buen trabajo 
yo creo y lo veo que usted es una persona transparente y de verdad le agradezco 
que viniera así con esa sinceridad aquí al cantón sabemos que es un proyecto que 
es muy caro y que estamos pidiéndole, bueno es que eso es lo que tenemos que 
pedir es que no podemos pedir menos, para que no se me agote el tiempo nosotros 
tenemos una propuesta y una captación de que le llamamos la captación de los 
Gamboa que es un sistema que había ahí y que está planteado para resolver el 
problema de San Vito por lo menos a corto plazo eso no se ha mencionado acá no 
se mencionó en lo que usted dijo y si quisiera que analicen esa parte, porque ahí 
tenemos una captación muy buena y según lo que nos han dicho es muy fácil de 
instalar y podríamos resolver el problema de la falta de agua por lo menos en la 
parte acá de San Vito que es donde más nos está afectando ahorita entonces de 
verdad agradecerle esa sinceridad y ojalá de verdad podamos tenerlo usted acá 
pronto dándonos el informe de este estudio que de verdad lo necesitamos” 
 
El Lic. Juan Manuel Quesada Espinoza, menciona: “muchas gracias Don Dreivin y 
Don Francisco ustedes han hablado un poco de lo que han visto pero yo no les voy 
a pedir que me crean pónganse detrás ahí vamos a ir construyendo todos yo me 
comprometo a trabajar duro, yo no les voy a pedir en este momento que crean en 
lo que les estoy diciendo porque hasta no ver resultados y yo estoy sujeto a eso 
que ustedes me evalúen ustedes son los que me pagan a mí y me toca hacer ese 
trabajo a mí, se me está ocurriendo ahora que Don Dreivin está planteando esta 
solución de la captación de los Gamboa en la nota además de que les vamos a 
responder todos los puntos que pidieron y vamos a dar cuentas de por dónde va el 
proyecto y todo vamos a pedirle a la Subgerencia de periféricos que se haga una 
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mesa de trabajo con ustedes en el corto plazo para que entonces ustedes puedan 
plantearle esas alternativas como lo hicimos en Esterillos, qué se puede hacer, cómo 
se hace cómo lo hacemos rápido y si ustedes dicen que es una alternativa de corto 
plazo que ustedes ven y técnicamente lo podemos hacer le echamos eso andar, 
entonces vamos a hacer esa mesa de trabajo no para diciembre sino para ya” 
 
El Sr. Francisco Pérez Guadamuz, menciona: “en la nota ahí de Coto Brus ahí estaba 
todo eso que dice el compañero Dreivin”  
 
El Lic. Juan Manuel Quesada Espinoza, menciona: “lo vamos a tomar  cuenta que 
es lo que ya yo pedí disculpas porque yo pensé que ya había sido atendida me doy 
cuenta que no es así, que vamos a jalar mecates a ver qué pasó y yo me voy a 
cerciorar personalmente que ustedes tengan esa respuesta y que armemos ese 
equipo les digo esto no es nuevo para mí, ya esto ya yo lo hice lo estoy haciendo 
con todos los Alcaldes de Limón lo estoy haciendo con los 11 Alcaldes y una 
intendenta en Guanacaste, lo hicimos con esterillos y nos está dando resultados con 
la cámara de turismo de Puerto Viejo a ellos les afecta cuando no hay agua allá nos 
sentamos vimos alternativas y estamos trabajando eso para decirles de que vean 
hay muchas cosas que se pueden hacer y por eso yo les decía el problema del 
alcohólico el AyA creía que lo que ellos decían era lo que se hacía y no había más 
mundo que el que ellos veían, obviamente la solución a muchas cosas está en 
acercarnos en escucharnos y en definir una línea de trabajo en conjunto para sacar 
esto adelante lo más rápido posible cuenten conmigo para esas cosas” 
 
El Sr. Johnny Mora, Representante de la Cámara de Turismo, menciona: “muchas 
gracias a todos los presentes vamos a hacerlo un poco más rápido en cuanto a los 
plazos que dijo usted, el plan de la remodelación del Acueducto dice que están los 
diseños para el 2024 y 8 meses para ejecución ¿en el 2025 se va a terminar o no? 
entre todo esto la captación de agua que se va a hacer con la ampliación y con el 
¿a cuánto tiempo está estipulado? qué es la capacidad de agua que vamos a tener 
porque si vamos a tener una buena captación de parte de la cámara de turismo y 
comercio nosotros estamos implementando muchas estructuras para atraer mucha 
gente aquí y bueno viene un plan regulador también para el crecimiento pero y 
tenemos que saber cuál es la capacidad también que viene por otro lado este bueno 
Dreivin habló un poco sobre lo de la captación de agua de los Gamboa también aquí 
Las Asadas presentes Siempre han presentado una opción que también yo creo que 
se presentó en el documento de la ASADA de la Gutiérrez Braun que también 
podemos hacer una captación de agua de ahí solo es que se haga un convenio  
porque no creo que entre bomberos teniendo la hora usted presente se vayan a 
majar la manguera y no vayan a poder captar esa agua que tal vez nos pueden 
solucionar a muy pero muy corto plazo ese problema, de antemano también 
agradecerle todo lo que nos ha expuesto hoy decir que las iniciativas que usted está 
implementando me parece que son adecuadas para la administración pública y que 
sea eficiente y esperamos tenerlo a usted en ese lugar por mucho tiempo para que 
pueda modernizar porque eso es lo que le falta a toda la institucionalidad a nivel de 
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gobierno esa modernización esa eficiencia para cumplir para poder tener los 
proyectos al día” 
 
El Lic. Juan Manuel Quesada Espinoza, menciona: “vea Jonny en cuanto al primer 
proyecto, ese es un proyecto que iba a traer mejoras como lo vimos al sistema es 
financiado por la CNE y ese es el que dijimos que a más tardar diciembre iban a 
estar los diseños y el plazo de ejecución va a ser 8 meses es decir que esperamos 
que en el 2025 está ejecutado ese proyecto, esa es la primera pregunta lo segundo 
en cuanto a la capacidad de producción del segundo proyecto ahí hablaba yo de 
millones de litros por día que se iban a incorporar pero son 100 litros por segundo 
lo que nos va a dar esa primera fase te acuerdas que lo hablamos de dos fases la 
primera era producción que era la parte que estaba aquí bueno sería a la derecha 
mía a la izquierda de ustedes esa primera parte que costos estimados son 31 
millones de dólares, es producir 100 litros por segundo” 
 
El Sr. Johnny Mora, menciona: “100 litros por segundo, pero ahorita la capacidad 
tenemos para 32.000 habitantes, pero ¿cuánto es lo que ocupan esos 32,000 
habitantes? si vamos a crecer al doble” 
 
El Lic. Juan Manuel Quesada Espinoza, menciona: “bueno ahí sí se lo dejo a Don 
David para que saque la matemática” 
 
El Sr. Johnny Mora, menciona: “30 años o sea en 30 años vamos a tener de nuevo 
un problema por aquello”  
 
El Lic. Juan Manuel Quesada Espinoza, menciona: “lo que dice Johnny es cierto bajo 
el modelo actual si vamos a esperar a que nos llegue el 20 o 25 y decir hoy había 
que hacer, nos va a agarrar otra vez el toro que es lo que nos agarró este año en 
esos 20 años mientras van disfrutando eso ya tienen que ir desarrollando otros 
proyectos para que no vuelva a pasar lo mismo” 
 
La Sra. Cecilia Chacón Rivera, menciona: “buenos días, hay una frase que dice que 
no hay nadie más odiado que quien dice la verdad, y a esta mortal le ocurre eso, 
pero a mí no me preocupa yo no tengo ningún problema con eso el problema es de 
otro, felicitarlo por venir aquí por venir en forma presencial porque hemos visto la 
lucha que ha hecho el Concejo Municipal porque usted tiene sus compromisos y 
quería virtual y nosotros no lo queríamos así físico, así era, yo solo le iba a hacer 
una pregunta pero ya usted la contestó en su exposición pero le voy a hacer una 
sugerencia que yo sé que ustedes tienen que tomarla en cuenta, porque eso es lo 
que va a retrasar el proyecto y esta sugerencia va para todas las personas que 
tienen que ver con el proyecto, si tienen que pasar por sus propiedades, que son 
tres, la expropiación, constituir servidumbres y las donaciones que esto es 
precisamente lo que va a trazar cualquier proyecto no solamente este, cualquiera y 
se lo digo porque tengo la experiencia de tener un tanque de agua en mi propiedad 
en San Rafael de Limoncito que no sirve para lo que se llama apenas nada, pero ahí 
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está el tanque y está ahí en mi propiedad porque cumplía sobre los 1000 metros 
sobre el nivel del mar entonces yo di permiso que para ayudar a toda la vecindad  
porque es una vecindad hablamos el mismo idioma usted y yo ambos somos 
Abogados, entonces yo mi pregunta concreta es que antes de que ustedes ya el 
proyecto está, ya usted hay que acomodarlo no va a estar para diciembre aunque 
ese sea su proyecto porque antes de eso ¿qué es lo que debe hacer el AyA?, bueno 
usted dijo 30 km pero quizás son más kilómetros en su exposición eso dijo usted 
entonces hay que buscar quiénes son esos dueños, que van a donar, al que van a 
expropiar porque no quiere colaborar y al que va a constituir servidumbre porque 
estos son actos notariales y son actos del estado que tienen que estar totalmente 
verificados y usted y yo entendemos lo que esto puede durar, para las personas 
que se encuentran hoy aquí por las que van a pasar ese acueducto o esos arreglos 
que van a hacer pedirles de verdad a todos la ayuda para una persona que dice que 
quiere trabajar pedirle la ayuda para que sea más explícito más rápido más expedito 
la situación porque eso es lo que va atrasar entonces muchas gracias a todos los 
que vinieron porque veo que existe un poco de interés aunque yo esperaba más 
gente verdad y gracias en verdad por venir presencial y gracias al Concejo Municipal 
y al Señor Alcalde porque hicieron esta sesión extraordinaria que bien merecido lo 
tiene usted y ellos en realidad quererle dar al pueblo una oportunidad de un 
problema muy grande sin agua no hay vida” 
 
El Lic. Juan Manuel Quesada Espinoza, menciona: “muchas gracias Doña Cecilia, sí 
yo creo que Doña Cecilia está poniendo el punto en la Y verdad Doña Cecilia y lo 
mencioné un poco en la presentación parte de los grandes retos que tenemos tiene 
que ver con el tema de las propiedades, expropiaciones, servidumbres y por eso era 
que hacía una atenta solicitud al Señor Alcalde y al Concejo Municipal para que en 
este proceso podamos tener un acercamiento de entender quiénes son los 
propietarios y ver cómo hacemos esto mucho más sencillo, porque si hay alguien 
que no quiere colaborar como dice Doña Cecilia hay que hacerlo por la fuerza y si 
lo hacemos por la fuerza nos lleva un poquito más de tiempo porque no es que se 
va a salir con las de él, sino que hay que hacerlo por medio de un Juez y eso lleva 
su rato, entonces yo creo que tantos años ha esperado esta comunidad que yo  
esperaría de estos propietarios y vinculados ser parte de la solución, si quiere ver 
realmente que esta comunidad pegue un empujón grande, un gran paso al 
desarrollo tienen que ayudarnos a desarrollar este proyecto y cuenten conmigo yo 
sí tengo que venir otra excusa ver para venir y si tengo que venirme a sentar con 
ustedes yo voy a estar aquí yo de verdad que espero dejar este proyecto bien 
avanzado y ojalá en las puertas de la ejecución de una vez por todas, bueno yo creo 
que vamos a ir cerrando Señora Presidenta si le parece” 
 
La Regidora Deyanira Hernández Barrantes, menciona: “me están informando el 
asistente del Señor Juan Manuel que a las 12:20 más o menos tiene que ya salir de  
acá, por asuntos y las necesidades de trabajar de él son demasiadas entonces 
solamente voy a dar el espacio a dos personas que por favor rápido las dos juntas 
hagan la misma consulta los dos juntos para que Don Juan Manuel los conteste a 
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la vez qué sería Don Esteban Alpízar de la Cámara de Ganaderos y Don Antonio 
Gamboa de la Asociación de Valle Azul” 
 
El Sr. Esteban Alpízar, Cámara de Ganaderos, saluda y menciona: “los felicito por la iniciativa 
de traer al representante del gobierno central en este caso a Don Juan Manuel Quesada, 
Presidente Ejecutivo de Acueductos y Alcantarillados al público en general, representantes 
civiles de diferentes sectores, a la prensa, público en general Don Juan Manuel yo sé que 
usted tiene prisa pero sí debo de agradecerle la asistencia a Coto Brus a la parte sur sur 
del país que no podemos olvidar que no solo en el punto de vista del agua que nos compete 
a nosotros sino en temas generales normalmente el sur sur del país ha sido muy olvidado 
y lo digo desde el punto de vista político y económico en el rubro que nos ate puntualmente 
yo hoy traía expectativas más altas no me voy con las manos vacías pero sí coincido con el 
caballero Don Dreivin que ya hemos escuchado muchas promesas y muchos proyectos que 
han quedado siempre en el papel, yo no pierdo la esperanza veo en usted una persona 
diferente, uno entiende y ve este gobierno de una forma que ha actuado solidariamente 
equitativamente incluso se ha apartado de ciertos intereses políticos que siempre han sido 
una cuestión sesgado incluso en acueductos de mi perspectiva Esteban Alpízar como 
ciudadano, como ganadero como miembro de este cantón yo le puedo decir a usted, claro 
que sí uno ve por ejemplo el 90% de la población de Costa Rica tiene acceso como usted 
bien lo mencionó y que en Latinoamérica nosotros somos el segundo País donde puede 
tomarse agua potable incluso yendo más allá podemos decir que como dijo usted es uno 
lugares donde llueve más y tenemos más acceso al agua en teoría, sin embargo sí le puedo 
decir que también somos uno de los países con más falta de planificación y ejecución de 
las inversiones, que usted muy bien ha señalado y no es algo que acontezca solo en 
acueductos sino en todo el aparato estatal, mucha burocracia proyectos que duran años 
que se encarecen, yo veo por lo menos en lo que usted nos explica y nos expresa un cambio 
radical que lo ocupamos puntualmente yo le digo así  uno se cansa de ver en la prensa por 
ejemplo, Bagaces una inversión de 154,5 millones de ampliación y mejoramiento, Liberia 
600.000 dólares en tratamientos en aguas residuales Santa Cruz nuevo acueducto con 
800.000 millones de colones más de 25 km de  acueductos y un megaproyecto que incluye 
Abangares, Bagaces, Cañas, Carrillo, la Cruz, Liberia, Nicoya, Santa Cruz con 33000 millones 
de colores en mejoras donde se involucran instituciones que normalmente son muy lentas 
para actuar de una forma eficiente y rápida como la dirección de agua, SINAC, SETENA 
SENARA, ICT, IMN Incluso el IFAM, entonces nosotros como pueblo cuando vemos que 
políticamente todo se jala para otros lugares y con intereses económicos Guanacaste 
principalmente pero vemos en diferentes sectores del país y nosotros siempre nos vemos 
abandonados, recientemente se movieron unos fondos que teníamos de la Comisión 
Nacional de Emergencias aquí de la zona Sur para el presupuesto del Aeropuerto de Liberia, 
para terminar Don Juan Manuel veo dos proyectos que para mí son paliativos por lo menos 
los tenemos y usted no los mencionó son paliativos y están como dicen Don Juan Manuel 
nada más están en diseño, no tenemos nada concreto, seguimos estando en el mismo lugar 
sin embargo yo le agradezco a Don Rafa Navarro que ha extendido ese puente con usted 
y espero que no se rompa ese vínculo y que pasemos de los diseños a realmente algo 
concreto porque como le digo me voy todavía con las manos vacías Don Juan Manuel 
muchas gracias” 

 
El Lic. Juan Manuel Quesada Espinoza, menciona: “para servirle Don Esteban, bueno 
de eso se trata de transparentemente decir dónde estamos y qué vamos a hacer 
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creo que hemos definido la ruta de ir buscando me parece a mí me gusta la idea 
que hablaba ahora Don Francisco y Don Gerardo medidas de corto plazo que 
podamos ir sumando y siempre apostando al proyecto de largo plazo, pero no 
esperarnos a que llegar a ese punto para hacer mejores cosas, de acuerdo” 
 
El Sr. Antonio Gamboa, menciona: “vamos a tratar de ser lo más rápido posible, lo de 
nosotros es una inquietud que tenemos muy grande de acueducto y alcantarillados porque 
hemos solicitado muchas aguas en el pueblo, varias veces ya y lo único que nos dicen es 
que para poner esas aguas debemos poner la cañería, comprar la tubería, hacer la zanja, 
pagar el Ingeniero y hacer todo y que ellos nos van a poner el agua, cuando ellos ponen el 
agua ya van a conectar los medidores ya eso pasa a ser de acueducto y alcantarillados yo 
quiero que Juan Manuel me conteste si esto es cierto, si así son las cosas, porque yo siento 
que esto es muy difícil que podamos tener agua en los pueblos porque tenemos tres 
caminos con varias gentes que son adultos mayores y hay de toda gente ahí y pegados al 
pavimento y no nos quieren poner el agua nos dicen que tenemos que hacer la cañería 
nosotros propiamente y no sé si y esto es cierto y yo quiero que usted me dé la contestación 
de eso porque realmente estamos muy mal y somos tres caminos en el pueblito de Valle 
Azul, San Martín y queremos que nos den esa respuesta para ver qué podemos hacer para 

ver si podemos obtener el agua quiero que me reciba estos documentos” 
 
El Lic. Juan Manuel Quesada Espinoza, menciona: “con mucho gusto gracias Don 
Antonio venga pase adelante y le recibimos el documento, usted me puso una tarea 
de esas que a mí me gustan que son misión imposible pero ve sí es cierto lo que a 
usted le dijeron, cuando alguien llega a pedir agua y no está la infraestructura se le 
dice si usted la quiere tiene que hacer el desarrollo y después lo pasa al AyA pero 
usted me acaba de picar con ese tema y me acaban de tocar aquí un problema que 
tiene muchos años eso sin resolverse, en la mesa de trabajo David tomemos este 
caso para invitarlo para ver cómo le ayudamos a esta gente, ¿cuántas familias son? 
(El Sr. Antonio Gamboa, menciona: “solo en Valle Azul hay 24 familias) ¿y a qué 
distancia están de la red, de la tubería?, bueno hay que ver si eso está legalmente 
y si es posible le entramos a este caso a ver si lo puedo resolver, Don Antonio lo 
vamos a invitar a la mesa ya David apuntó su número apúntense, yo les voy a pedir 
que me vean ese caso en particular” 
 
La Regidora Deyanira Hernández Barrantes, menciona: “bueno para ir cerrando 
vamos a escuchar las palabras de Don Juan Manuel de despedida y seguidamente 
las del Señor Alcalde y damos por finalizada la sesión” 
 
El Lic. Juan Manuel Quesada Espinoza, menciona: “bueno muchas gracias la verdad 
por el espacio, me voy contento siempre que vengo acá, muchas gracias al Alcalde 
a la Señora Presidenta y por supuesto a todo el Concejo Municipal para mí ha sido 
un honor haber estado por acá les digo no me crean pónganse al corte ya tenemos 
un par de fechas y la idea es darle continuidad a esto y seguir rindiendo cuentas 
que ustedes transparentemente vayan viendo el avance y que esto no se quede 
aquí como palabras que se las lleva el viento, yo les ofrezco humildemente mi 
trabajo así como he venido trabajando con otras comunidad lo voy a hacer con Coto 
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Brus y pueden ustedes contar con eso Señor Alcalde usted tiene mi número, acceso 
las 24 horas del día, así que si usted necesita algo me avisa muchas gracias” 
 
El Alcalde Rafael Ángel Navarro Umaña, menciona: “muchísimas gracias Presidente 
Ejecutivo Juan Manuel de verdad que agradecerle esto es una gran oportunidad que 
hoy tuvimos aquí y que tuvimos la comisión y la comunidad de Coto Brus los vecinos 
de tener esta sesión extraordinaria porque tiene que quedar precedente de lo que 
estamos haciendo y eso es uno de los compromisos que tenemos con este cantón 
de Coto Brus de trabajar de la mano con todas las organizaciones comunales y 
también instituciones agradecerles a la ASADA por la participación porque ustedes 
son asesores de nosotros en este tema, nosotros no conocemos mucho esto pero 
ustedes nos ayudan y de verdad Juan Manuel tomar en cuenta la propuesta que 
hizo el Señor Don Dreivin Fernández del plan B, eso vale la pena y una de las 
propuestas importantes que queremos que se dé es la mesa de trabajo, créame que 
aquí tiene gente que de verdad, también estamos comprometidos y en este 
momento el compromiso es trabajar de la mano con su persona desde el AyA, 
muchísimas gracias y que Dios lo acompañe de verdad que quedamos muy 
agradecidos con la información y yo sé que no es fácil pero si entre todos nos 
proponemos como todo proyecto en un pueblo hay que trabajar muy 
articuladamente para poder lograrlo de verdad que muchísimas gracias Juan Manuel 
y de parte del Concejo Municipal agradecerle la visita, yo creo que fue una gran 
experiencia la que hemos tenido muchas visitas así en aquellos años hace 30 años 
pero cuando usted dice que tiene un compromiso con el cantón y que ya nos ha 
demostrado con las ayudas que le ha hecho a la Municipalidad de Coto Brus se lo 
creemos firmemente de que todo va a salir bien aquí estamos a labor de parte de 
la Vicealcaldía también Doña Mauren Jiménez que en cualquier momento puede 
tener contacto para organizar alguna reunión de verdad que muchas gracias y 
estamos a al orden” 
 
El Regidor José Miguel Cubero Abarca, menciona: “muchas gracias Don Juan Manuel  
cuando le di la mano yo sentí firmeza sentí firmeza de un hombre que quiere hacer las 
cosas bien verdad entonces como ciudadano vengo y también este responsable de algunos 
ciudadanos que hicieron que pusieron recursos de amparo se los voy a hacer llegar aquí 
porque hay unos que son de bastantes años, por qué no los han ejecutado aquí en San Vito 
Coto Brus mucho más porque hay necesidades de las personas con discapacidad bueno por 
mi condición, que aquí en el cantón hay muchas personas con discapacidad que no tenemos 
agua o no tienen agua entonces para ver si le podemos dar pronta respuesta a esas 
personas también yo sé que sí se puede” 
 

Finaliza la sesión al ser las doce horas con veintidós minutos.  

 
 

Deyanira Hernández Barrantes   
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